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非选择题押题练（六）
命题视角(一)　精准扶贫
1．阅读材料，完成下列要求。

当前，贫困问题是我国经济社会发展中最突出的“短板”，脱贫攻坚形势复杂严峻。  打赢扶贫攻坚战，产业扶贫是关键。推进产业扶贫，既要用好“政府之手”发挥核心主导作用，又要用好“市场之手”发挥引导作用。首先，需要坚持市场导向，遵循市场和产业发展规律，因地制宜合理确定产业发展方向、重点和规模，提高产业发展的持续性和有效性。同时，需要各级政府、各个部门通力合作。只有加大对产业扶贫的资金投入，健全金融、科技、人才等多方面的支撑保障体系，积极引导各方面力量参与产业扶贫，才能真正做到精准扶贫、拔掉穷根。
运用“社会主义市场经济”的知识并结合材料，分析打赢扶贫攻坚战要用好“政府之手”和“市场之手”的理由。

解析：回答本题要注意从设问中找出“政府之手”和“市场之手”这两个关键词。“政府之手”强调了宏观调控，“市场之手”强调市场配置资源。考生从宏观调控的必要性和手段、市场配置资源的优势、社会主义市场经济的特点等方面分析即可。

答案：①社会主义市场经济能够发挥国家集中人力、物力、财力办大事的优势。举各方之力，打赢扶贫攻坚战。②用好“政府之手”可以弥补市场调节的缺陷和不足，综合运用经济、法律和行政手段，对扶贫工作提供政策支持和制度保障。③市场可以通过价格涨落及时传递供求状况信息，引导贫困地区因地制宜推进产业发展。同时，在市场竞争的压力下，促使贫困地区努力提高产业发展的有效性和持续性。④社会主义市场经济既可以发挥市场经济的长处，又可以发挥社会主义制度的优越性，把“政府之手”和“市场之手”有机结合，打赢扶贫攻坚战。

命题视角(二)　中央一号文件关注“三农”问题
2．阅读材料，完成下列要求。

	2016年1月
	在深入调查研究、科学分析农业发展面临问题的基础上，中央一号文件强调要用发展新理念破解“三农”新难题。首次提出要推进农业供给侧结构性改革

	2016年7月
	中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声在京主持召开调研协商座谈会，邀请各民主党派负责人、全国工商联负责人围绕重点考察调研课题，就大力推进供给侧结构性改革建言献策。会上民进中央主席建议，扎实推进农村扶贫供给侧改革，既要打攻坚战，也要有战略思维、长远考量，切实提升扶贫供给的有效性和脱贫可持续性

	2017年2月
	中央一号文件《关于深入推进农业供给侧结构性改革　加快培育农业农村发展新动能的若干意见》正式公布，文件提出把推进农业供给侧结构性改革作为“三农”工作的主线并作了具体部署


(注：中央一号文件原指中共中央每年发的第一份文件。因中共中央连续多年发布以“三农”为主题的中央一号文件，现在已经成为中共中央布局农村发展的专有名词。)
运用“我国的政党制度”的有关知识，分析材料所反映的政治生活道理。 

解析：结合材料，可从中央提出推进农业供给侧结构性改革并进行科学部署，这说明了党是中国特色社会主义事业的领导核心；党在调查研究、科学分析和征求意见的基础上提出推进农业供给侧结构性改革，这体现了共产党坚持科学执政、民主执政；政协委员为推进农业供给侧结构性改革建言献策，这体现了人民政协是协商民主的重要渠道，积极履行政治协商、参政议政的职能；民主党派人士、专家学者积极建言献策这体现了我国加强协商民主，它有利于推动决策的科学化民主化等角度分析材料所体现的政治生活道理。 

答案：①中央提出推进农业供给侧结构性改革并进行科学部署，说明中国共产党是我国的执政党，在经济工作中发挥着总揽全局、协调各方的领导核心作用；在调查研究、科学分析和征求意见的基础上，提出推进农业供给侧结构性改革，体现了中国共产党坚持科学执政、民主执政。②人民政协是协商民主的重要渠道，是发扬社会主义民主的重要形式。政协委员为推进农业供给侧结构性改革建言献策，积极履行政治协商、参政议政的职能；民主党派人士、专家学者积极建言献策推动了决策的科学化、民主化。 

命题视角(三)　互联网产业的发展
3．阅读材料，完成下列要求。

互联网技术是新科技革命的重要领域，为人们的生活和生产带来了极大便利，受到各国的广泛关注，互联网技术的发展也呈现出日新月异的势头。

在互联网行业的发展历程中，我国互联网企业曾一度扮演着追随者的角色。一些国外的互联网企业为增加利润而把他们在国外的技术和成功经营模式复制到我国。因我国与国外的互联网政策和环境有较大差异且消费群体的文化需求不同，许多海外互联网企业在我国国内沉沙折戟。生存下来的国外互联网企业虽然对我国互联网企业的发展形成了一定的冲击，但也为我国互联网行业的发展提供了发展经验。如今，我国部分互联网技术发展和企业经营模式已经走在世界前列，“互联网＋”的提出与推进取得了巨大成功，一些国外互联网企业开始学习我国的技术和互联网企业模式，互联网行业正在实现由“Copy to China”向“Kaobei from China(从中国拷贝)”的转变。
(1)运用“文化传承和创新”的知识，分析材料对我国发展文化产业的启示。

(2)运用“唯物辩证法的总特征”的知识，说明材料所体现的哲学道理。

(3)移动互联网的发展给青少年的生活带来了方便，同时也带来了一些隐忧。高三某班为正确使用互联网开展讨论，请你运用“发展中国特色社会主义文化”的知识，列出发言要点。

解析：第(1)问属于启示类的解答题。解答本题可从文化创新的途径、文化创新的作用等角度来组织答案即可。第(2)问属于体现类的解答题。解答本题首先要明确唯物辩证法的总特征包括联系的观点和发展的观点。然后从联系和发展的角度分别对材料进行解读即可。第 (3)问属于措施类的解答题。面对移动互联网带来的隐忧，青少年要提高眼力，拒绝垃圾文化；文明上网，合理表达诉求；劳逸结合，要以学业为重。

答案：(1)①增强文化创造力，提升文化产业的核心竞争力。②面向世界，博采众长，借鉴他国优秀文化成果。③立足社会实践，顺应我国的社会环境。④重视人民群众在文化发展中的主体地位，关注人民群众的文化需求。

(2)①国外互联网企业既对我国互联网企业的发展形成了冲击，也为我国互联网行业的发展提供了经验，体现了事物联系的多种多样。②“互联网＋”的提出与推进取得了巨大成功，表明人们能够根据事物的固有联系建立新的联系。③互联网技术为人们的生产和生活带来了极大便利，呈现出日新月异的势头，体现了人类社会领域的新事物符合广大人民群众的根本利益，具有远大前途和强大生命力。④我国互联网企业从追随者到部分技术和企业经营模式已经走在了世界前列的转变，体现了事物是不断变化发展的。

(3)①提高眼力，拒绝垃圾文化。②文明上网，合理表达诉求。

③劳逸结合，要以学业为重。 

