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2018届二轮：选修1 历史上重大改革回眸（专题卷）
1.阅读材料，完成下列要求。

材料　松赞干布生活的时代正是吐蕃人完成从原始氏族社会向奴隶制社会过渡的时期。松赞干布即位时，青藏高原处于“三国鼎立”的形势，内乱不断。松赞干布迁都逻些，赞普的城堡就建筑在布达拉山上。这是一次具有重要政治意义的举动。贞观十五年(公元641年)，文成公主带着庞大的送亲队伍和丰厚的嫁妆远嫁松赞干布。联姻之后，吐蕃和唐朝在相当长的时期内保持亲密的友好关系。

松赞干布仿照唐朝的府兵制把吐蕃按部落大小划分为31个千户府和4个下千户府，设千户长管理。还建立了禁卫军制。松赞干布对最高军事长官都元帅和副都元帅以及四名最高民政官员都加以宰相同平章事之衔，分别执掌军政和民政大权，还仿照唐制实行官阶品级制度。在和唐王室通婚之后，受到唐朝均田制的启发，也在境内实行了均田制。他广泛吸收了西域各国文字的优点，创制了吐蕃本民族的文字——藏文。

——摘编自顾奎相等《中国古代改革家》
(1)根据材料，概括松赞干布改革的主要内容。

(2)根据材料并结合所学知识，分析松赞干布改革的主要意义。

答案　(1)迁都逻些；联姻唐室；改革军政；分割相权；推行均田制；创制藏文。

(2)有利于推动吐蕃向奴隶社会过渡；迁都有利于打击旧势力，促进了政治稳定；改革军事和政治制度，有利于加强中央集权；和亲政策促进了民族融合，有利于吐蕃全面系统地学习唐朝文化；推行均田制，促进了吐蕃经济的发展；创制藏文，有利于藏文化的推广。(任答3点即可)

解析　第(1)问，根据材料信息“迁都逻些”“文成公主……远嫁松赞干布”“仿照唐朝的府兵制”“建立了禁卫军制”“仿照唐制实行官阶品级制度”“实行了均田制”等概括即可。第(2)问，根据松赞干布改革的主要内容从推动吐蕃向奴隶社会过渡、促进政治稳定、繁荣吐蕃文化、促进经济发展等方面分析。
2.(2017·山东济宁高三期末)阅读材料，完成下列要求。

材料　北宋前期东南茶主要实行官购商销的交引法，嘉祐四年后，实行了四十余年的通商法。崇宁元年，蔡京废除通商法，恢复了官购商销的禁榷制。崇宁四年再次改创，允许商人购买茶引和官造的盛茶笼筇，官府通过垄断茶引印卖权达到专卖目的。崇宁四年茶法已经具备了已引榷茶的模式，但尚不严密。政和二年蔡京对茶法进一步改革，创立了系统严密的合同场法，茶引的印造和发卖权统归中央，由太府寺印造，都茶务发卖。商人贩茶先向官府买引，再向茶户买茶，用官造笼筇盛装，由官府合同场秤量、点检、封记，在茶引和笼筇靥面盖底用纸题写合同场年月日，商人姓名、茶叶指定贩卖去处、茶色、斤重、字号、料数等。商人到了指定的贩茶地，当地官员再次验证数量、等第等，然后启封贩卖，贩卖还要请卖茶人在茶引上批写所买数量。商人卖茶还有时限，商人限期售罄茶货，缴回茶引、笼筇。
——黄纯艳《论北宋蔡京经济改革》
(1)根据材料，概括指出蔡京历次茶法改革的核心举措，并指出其举措的本质共同点。

(2)根据材料，分析说明蔡京茶法改革所产生的社会影响。

答案　(1)举措：第一次：废除通商法，恢复禁榷制；第二次：政府垄断茶引印卖权；第三次：茶引印造和发卖权统归中央政府，地方政府负责管理和监督。共同点：加强政府在茶叶经营中的主导作用。

(2)影响：有利于加强中央集权；有利于加强政府对商业经营活动的控制，增加政府财政收入。

解析　(1)第一小问核心举措，由材料“崇宁元年”“崇宁四年”“政和二年”三次茶法改革的内容概括即可。第二小问本质共同点，由以上内容得出，加强政府在茶业经营中的主导作用。(2)由以上材料分析得出影响：有利于加强中央集权；有利于加强政府对商业经营活动的控制，增加政府财政收入。
3.(2017·湖北三市高三期末)阅读下列材料，完成下列要求。

材料　宪宗成化时(1465～1487)，明政府文武官员已达10万人，至嘉靖时(1522～1566)，更是“岁增月益”，官员“无功可以受赏，有罪可以逭诛”，官风极坏。张居正为扭转这种局面，从整顿吏治着手，裁汰冗官。同时，对有才能之人，一概以“功实为准”，大胆提拔。万历元年，他修订“考成法”，以六科控制六部，以内阁控制六科，凡各项法令、章程的实施情况都必须在簿册上加以注明。六部若有容隐欺蔽，则由六科科臣检举，六科若有容隐欺蔽，则由内阁检举。“考成法”是张居正推行其他各项改革的有力武器。此法实行后，当时朝廷命令“虽万里外，朝下而夕奉行”。
(1)根据材料并结合所学知识，归纳张居正政治改革的背景及措施。

(2)根据材料并结合所学知识，分析张居正推行“考成法”作用。

答案　(1)背景：冗官增多；官风败坏。

措施：裁汰冗官；提拔人才；加强对官员的考核。

(2)作用：成为张居正推行其他各项改革的有力武器；提高行政效率；加强中央集权。

解析　(1)第一小问背景，据材料“明政府文武官员已达10万人，至嘉靖时(1522～1566)，更是‘岁增月益’，官员‘无功可以受赏，有罪可以逭诛’，官风极坏”得出冗官增多，官风败坏；第二小问措施，据材料“从整顿吏治着手，裁汰冗官”得出裁汰冗官；据材料“对有才能之人，一概以‘功实为准’，大胆提拔”得出提拔人才；据材料“他修订‘考成法’，以六科控制六部，以内阁控制六科，凡各项法令、章程的实施情况都必须在簿册上加以注明”得出加强对官员的考核。(2)据材料“是张居正推行其他各项改革的有力武器”得出成为张居正推行其他各项改革的有力武器；据材料“当时朝廷命令‘虽万里外，朝下而夕奉行’”得出提高行政效率；加强中央集权。
4.阅读材料，完成下列要求。

材料　对新政的作用与影响不能一概而论，一定要具体问题具体分析。一方面，新政的积极意义相当明显。清廷覆灭了，也不能说新政全部失败了，且不说经济建设、司法制度、社会习俗、教育制度等方面的改革已经取得很好的效果，即使是预备立宪没有走完全程，也还是有一定的积极意义的。另一方面，也不能说，假如不发生革命，让新政继续下去，中国近代转型就会更加顺利。因为，革命的爆发，很大程度上正是一部分新政刺激的结果，是新政无法继续走下去的结果。——摘编自《熊月之谈清末新政与危机的纠结》
(1)根据材料并结合所学知识，概括清末新政的积极意义。

(2)根据材料并结合所学知识，谈谈你对“革命的爆发，很大程度上正是一部分新政刺激的结果”的理解。

答案　(1)意义：促进了民族资本主义经济的发展；促进了清朝政权机构的近代化；促进了清末军队的改革；客观上促进了资产阶级民主革命的发展。(任答3点即可)

(2)理解：清末新政刺激了民族资本主义的发展，为民主革命提供了经济基础；为民主革命提供了阶级基础；办学和留学热潮的出现，培养了众多的青年学生和知识分子阶层，壮大了民主革命的力量；训练的新军逐渐成为清王朝的掘墓人。

解析　第(1)问，依据材料“经济建设、司法制度、社会习俗、教育制度等方面的改革已经取得很好的效果”并结合所学知识回答即可。第(2)问，要紧扣设问的限制条件“很大程度上正是一部分新政刺激的结果”，可从经济基础、阶级基础、群众基础和“新军”等角度分析。
5.(2017·湖北荆门高三调研)阅读材料，完成下列要求。

材料　进入20世纪以后，尤其是二战以来，美、英、法、德、日等西方国家，掀起了改革政府行政制度的热潮。国家根据市场经济的要求，推动项目压缩，如以劳动换福利，提高领取福利者的资格限制；1981年2月，里根发布1 291号行政令，自此美国政府先后放松了对航空、铁路、卡车、公共汽车、能源、电信、银行的管制，企业进出口的自由度空前提高，市场定价代替了政府定价；在公共服务供给领域引入市场机制，比较普遍的做法是实行合同出租，即在不扩大政府规模，不增加公共财政支出的情况下，政府通过投标者的竞争和履约行为，将原先垄断的公共产品的生产权和提供权向私营公司、非营利组织等机构转让。西方国家还在推进行政制度改革的过程中，中央政府将若干权力如项目管理权、法规制定权等下放给地方。政府通过优惠政策，吸引和鼓励私人资本投入到政府包揽的社会保险、退休保障、中小学教育、医疗服务等公共事业领域，以特许或其他形式吸引中标的私营部门参与基础设施建设。在克林顿的推动下，美国掀起了“再造政府运动”，英国在撒切尔夫人执政时期也把企业有效的管理方法和经验引入政府工作部门，瑞士的许多州和市政府同样开始采用企业化的方式来加强公共部门管理。西方各国还致力于借助科技提高政府服务效率和治理质量，并通过构建电子化政府提高国家竞争力。
——摘编自张立荣《当代西方行政制度改革的取向与启示》
(1)依据材料，概括战后西方国家行政制度改革的主要内容。

(2)依据材料并结合所学知识，分析说明西方国家行政制度改革的历史背景和意义。

答案　(1)内容：将政府(政治、经济)职能推向市场(或政府职能运行市场化)；减少政府干预经济的力度，加强对公共事业服务的力度；重塑政府形象，建立企业化、电子化政府。

(2)背景：战后西方国家社会经济的恢复与发展；国际社会的不断发展变化；政府行政与社会公共服务之间矛盾的日益加剧；面对信息技术和信息社会的挑战等。

意义：有助于减轻政府负担，缩小政府规模；提高行政效率，精简政府人员，降低行政成本(增强政府行政能力)；提高国家竞争力等。
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