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课时检测（六） “市场·政府”大题增分练
1．制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。“十三五”规划指出，我国必须把发展基点放在创新上。制造业是实体经济的主体。当前我国制造业规模很大，但总体水平较低，还不是一个制造强国。我国产业层次低、升级慢、结构不合理的问题依旧十分突出。低端产品产能过剩，高端产品研发能力和产业化能力弱。企业组织结构不合理。在一些行业，企业规模小而散的现象比较突出，品牌影响力和国际竞争力难以提升，缺乏龙头企业进行产业链整合，产业集中度低。企业创新发展压力大。企业税负较重，相当一部分工业企业面临利润微薄、经营困难局面，无力进行新产品研发和商业模式创新。当前，我国以制造业为代表的实体经济受到冲击，不少资本转向民间借贷、房地产等市场，一些地方甚至出现了“虚拟经济火爆，实体经济艰难”的局面。实体经济发展面临的困难引起了我国政府的高度重视。2016年底召开的中央经济工作会议特别强调了要着力振兴实体经济。
结合材料从市场经济的角度为振兴制造业提几条合理化建议。

解析：回答该问题要紧紧围绕材料，从材料中找出我国制造业存在的问题，然后再针对问题，从市场经济的角度提出合理化建议。

答案：①发挥市场在资源配置中的决定性作用，处理好实体经济与虚拟经济的关系，增强制造业发展的动力，提高制造业的核心竞争力。②实施科学的财政政策和货币政策，给予制造业企业以财政支持和金融优惠政策，拓宽制造业发展融资渠道。③建设法治化的市场环境，在市场准入、资源要素配置等方面创造条件，支持制造业更好参与市场公平竞争。④坚持扩大开放，继续依靠两个市场、两种资源，更好地发挥外资企业对促进制造业发展的重要作用。

2．材料一　2017年1～2月，我国企业对“一带一路”沿线的41个国家进行了非金融类直接投资17.9亿美元，占同期总额的13.3%，主要流向老挝、新加坡、马来西亚、柬埔寨等国家。

材料二　2017年5月14日～5月15日在北京举办“一带一路”国际合作高峰论坛。这是各方共商、共建“一带一路”，共享互利合作成果的国际盛会，也是加强国际合作、对接彼此发展战略的重要合作平台。“一带一路”覆盖60多个国家，是最具经济潜力和经济活力的地区，各国资源禀赋与产业结构互补性很强，为丝路合作提供了坚实基础。“一带一路”将极大地拓展我国经济发展战略空间，为我国经济的持续稳定发展提供战略支持。

结合材料，运用《经济生活》知识，回答下列问题：

(1)分析我国企业对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资对企业发展的意义。

(2)分析共建“丝绸之路经济带”对推动我国经济持续健康发展的战略价值。

解析：第(1)问，题型属于意义类，最终落脚点谈对企业发展的意义，可以结合材料从对沿线国家直接投资对企业的积极影响方面来谈。第(2)问谈的也是积极影响，是共建“丝绸之路经济带”对推动我国经济持续健康发展的积极影响，可以运用“走出去”战略、转方式、调结构、开放型经济体系、科学发展等知识来回答。

答案：(1)调整企业经营战略，提高资源配置效率，以有效对接经济结构的转型升级；积极实施“走出去”战略，带动沿线国家经济发展，拓展国外市场，增强我国企业可持续发展能力，实现互利共赢。

(2)①有利于加快“走出去”的步伐，转变对外经济发展方式，提高开放型经济水平；②有利于形成统一开放、竞争有序的区域市场体系，建立互利共赢的开放型经济体系，优化区域资源配置，推动我国经济持续健康发展；③有利于转变经济发展方式，推动经济结构的调整，提升西部地区的经济发展水平，推动区域协调发展；④有利于科学发展，缓解我国能源资源短缺问题，维护能源安全，促进经济可持续发展。

3．在当前世界经济持续低迷的情况下，各界反对全球化的思潮抬头，习近平主席在达沃斯经济论坛强劲发声：“把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化，既不符合事实，也无助于问题解决”。习近平的演讲不仅展现了中国积极的姿态，还阐述了中国方案：一要坚持创新驱动，打造富有活力的增长模式；二要坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式；三要坚持与时俱进，打造公正合理的治理模式；四要坚持公平包容，打造平衡普惠的发展模式。
结合材料，运用《经济生活》的相关知识，回答下列问题：

(1)从经济全球化的角度，分析为何“不应把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化”。

(2)用“加快转变经济发展方式”和“积极参与国际经济竞争与合作”的知识，阐述中国应如何坚持和引领世界经济全球化。

解析：第(1)问，知识限定为经济全球化，题型为原因类，根据设问要求“不应把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化”可知，理论链接主要链接经济全球化的利。第(2)问，知识限定为“加快转变经济发展方式”和“积极参与国际经济竞争与合作”，题型为措施类，根据设问结合材料再链接知识，从两个方面对点回答即可。

答案：(1)经济全球化促进生产要素在全球范围内流动和优化配置，国际分工水平的提高和国际贸易迅速发展，为世界经济的增长提供了强劲的动力。进程中虽有不足，但不应把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化。

(2)①实施创新驱动发展战略，推进经济结构的战略性调整，加快转变经济发展方式，激发经济增长新动力。

②实行更加主动的开放战略，完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，打造开放共赢、平衡普惠的合作、发展模式。

③坚持多边主义，遵守规则，促进各国经济开发与开放，缩小各国差距，增进国际公平，打造公正合理的全球经济治理模式。

