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课时检测（十四） “文化作用”大题增分练
1．阅读下列材料，回答问题。

建设社会主义文化强国，要深化文化体制改革，解放和发展文化生产力，发扬学术民主、艺术民主，为人民提供广阔文化舞台，让一切文化创造源泉充分涌流，开创全民族文化创造活力持续迸发、社会文化生活更加丰富多彩、人民基本文化权益得到更好保障、人民思想道德素质和科学文化素质全面提高、中华文化国际影响力不断增强的新局面。

有人认为，文化兴，则人气旺；人气旺，则经济活。文化是发展的增长推动力，文化也是中国经济发展的重要引擎。文化是力量，文化更是发展。 
结合材料，运用《文化生活》的相关知识，谈谈你对“文化是力量，文化更是发展”的理解。 

解析：本题考查文化的实质及其作用。“文化是力量”强调文化是一种精神力量，对社会发展及人生产生深刻的影响；“文化更是发展”强调文化与经济、政治和综合国力之间的关系。 

答案：①文化能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化为物质力量，对社会发展产生深刻的影响。表现在个人的成长历程中，优秀文化能够丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展；表现在民族和国家的历史中，中华民族精神是推动中华民族走向繁荣、强大的精神动力。②文化更是发展，首先，强调文化与经济相互影响，文化生产力在现代经济的总体格局中的作用越来越突出；其次，文化与政治相互交融，文化会提高人们参与政治生活的能力，促进我国民主政治的发展；最后，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为经济社会发展的重要支撑，越来越成为综合国力竞争的重要因素。 

2．阅读材料，回答问题。

2016年11月30日，联合国教科文组织正式通过决议，将中国申报的“二十四节气”列入非物质文化遗产名录。

随着中国城市化进程加快和现代化农业技术的发展，“二十四节气”对于农事的指导功能逐渐减弱，但在当代中国人的生活世界中“二十四节气”依然具有多方面的文化意义。作为中国人特有的时间知识体系，该遗产项目深刻影响着人们的思维方式和行为准则，是中华民族文化认同的重要载体，彰显着中国人对宇宙和自然界认知的独特性及其实践活动的丰富性，申报“二十四节气”为世界文化遗产是极为正确的选择。
结合材料，运用文化生活的知识，说明申报“二十四节气”为世界文化遗产是正确的选择。

解析：本题考查文化生活的知识，设问指向申报“二十四节气”为世界文化遗产是正确的选择，属于原因类试题。解答时把握材料关键信息“该遗产项目深刻影响着人们的思维方式和行为准则”“是中华民族文化认同的重要载体”“彰显着中国人对宇宙和自然界认知的独特性及其实践活动的丰富性”，调动运用文化遗产的地位和作用、传统文化的特点、文化对人的影响、文化自觉和自信等知识，并结合材料进行分析，实现理论与材料的有机统一。

答案：①“二十四节气”是中华历史文化成就的重要标志，是人类共同的文化财富，申遗不仅对研究中华文明演进具有重要意义，而且对展现世界文化多样性具有独特作用。②“二十四节气”是中华传统文化的重要组成部分，传统文化具有鲜明民族性，申遗对于维系中华民族生存和发展，增强中华文化认同具有重要意义；③“二十四节气”深刻影响着我们的实践活动、思维方式和行为准则，对于丰富人们的精神世界，推动人们认识和改造世界具有积极作用。④建设社会主义文化强国与我国深厚文化底蕴相匹配，挖掘“二十四节气”丰富文化资源，对于增强文化自觉和文化自信具有重要意义。

3．阅读材料，完成下列要求。

“家风”一词较早见于魏晋南北朝，唐以后大量使用。备受推崇的《颜氏家训》《曾国藩家书》《梁启超家书》《傅雷家书》，都堪称一定时代家风家教的典范。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家风作为一家或一族世代相传的道德准则和处世方法，构成了人们精神成长的重要源头，成为一个人立身处世的行为准则。对不少人而言，家风甚至决定了他的一生。有人据此认为有什么样的家风，就有什么样的做人做事态度，就有什么样的人。家庭还是社会的细胞。家风是社会风气的重要组成部分，是党风政风、社风民风的根基。家风好，才能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。培育和践行社会主义核心价值观，必须重视良好家风建设。2016年开展的全国最美家庭评选活动，通过寻找最美家庭，发现身边感人的家庭故事，传播了中华民族家庭美德和优良家风，使最美家庭的家风在全社会产生了强大的蝴蝶效应。
(1)“有什么样的家风，就有什么样的做人做事态度，就有什么样的人。”你认同这种观点吗？请运用文化生活相关知识说明理由。

(2)运用联系的观点并结合材料，说明为什么“最美家庭的家风在全社会产生了强大的蝴蝶效应”。

(3)最美家庭评选活动引发了人们对好家风标准的广泛讨论。请你拟定两条评判好家风的标准。

解析：第(1)问，考生可选择赞同也可以选择不赞同。如果赞同，考生可从优良的家风会潜移默化地影响人们的交往方式、思维方式、认识活动；优良的家风有利于丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展；弘扬优良家风有利于传承中华传统美德，全面提高公民道德素质等角度说明赞同的理由。如果不赞同，考生可从家风的影响并不是影响个人成长的唯一因素；人们接受健康向上的文化的影响，往往是自觉学习和主动接受多种文化熏陶的过程等方面来说明理由。第(2)问，运用联系的观点，考生可从世界是普遍联系的，家风与社会风气有着密切联系，最美家庭的家风能对社会风气产生影响，弘扬优良家风能为人们践行社会主义核心价值观提供具体载体等角度展开回答。第(3)问，是一道开放性试题，考生可发散思维，从既要继承中华传统美德，又要反映时代要求，坚持家庭教育与社会需求的统一等角度拟定评判好家风的标准。

答案：(1)示例一：认同。  文化总是潜移默化地影响人们的交往方式、思维方式、认识活动。  不同的家风，对人成长的作用是不同的。优良的家风，可以丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进个人的全面发展。不良的家风，影响个人的健康成长。  当前大力弘扬优良家风，有利于传承中华传统美德，全面提高公民道德素质，培育“四有”公民。  

示例二：不认同。  文化总是潜移默化地影响人们的交往方式、思维方式、认识活动。  一个人的成长除了受家庭环境的影响，还受国家文化建设、学校教育、大众传媒等多种因素的影响。  人们接受健康向上文化的影响，往往是自觉学习和主动接受多种文化熏陶的过程。  

(2)物质世界是普遍联系的。我们要用联系的观点看问题，正确认识和处理部分与整体之间的关系。家风是社会风气的根基，开展最美家庭评选活动，塑造典型人物，可以在全社会形成示范效应和引领作用，增强优良家风在全社会的感召力；  可以推进传统家风在当代的创造性转化、创新性发展，为人们践行社会主义核心价值观提供具体载体。

(3)答案示例


标准一既要继承中华传统美德，又要反映时代要求。  

标准二坚持家庭教育与社会需求的统一。

