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[巩固再练]

1．(2017·湖南邵阳二联)阅读图文材料，完成下列要求。

随着周边地区的工农业发展，用水量增多，同时受到工业污染，巴尔喀什湖受到严重的“灭湖”威胁。下图为巴尔喀什湖及其周边区域示意图。
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(1)描述流域内的地形特征。

(2)分析巴尔喀什湖受到严重“灭湖”威胁的原因。

(3)推断巴尔喀什湖“灭湖”后带来的影响，并提出应对“灭湖”威胁的措施。

[解析]　本题考查区域地形特征，湖泊面积缩小的原因，湖泊面积减小的影响和解决措施。(1)地形特征主要从地形类型和地势来判断，根据图中的河流流向可以得出结论。(2)湖泊面积缩小的原因主要从用水量增加、入湖水量减少、水体污染、生物多样性减少等角度分析。(3)影响主要从气温、降水量、自然灾害等角度分析；措施主要是合理利用水资源，发展节水农业，提高水资源的利用率，立法保护等。

[答案]　(1)地形以山地高原为主；东南高、西北低。

(2)流域内人口增长、工农业发展，生产生活用水量增多，入湖径流量减少；工农业生产导致水体污染严重；不合理的捕捞和水体污染导致鱼类等生物多样性减少。

(3)影响：气温日较差、年较差变大；年降水量减少，气候更加干旱；极端天气、自然灾害发生频率增大。(答出两点即可)

措施：合理利用水资源，合理分配河流上、中、下游用水量；发展节水农业，提高水资源的利用率；立法保护水资源等。

2．(2017·山西重点中学协作体高考模拟)战争、灾害造成的国际难民，是人口迁移的一种类型。阅读材料，完成下列问题。

材料　2016年2月共有67797人在德国联邦移民与难民局申请避难，与去年同期相比增长159.9%。2016年1至2月德国接收的难民人数已超过10万人。汉堡港是德国最大的港口，基尔运河是北海和波罗的海的重要通道。近些年来，易北河入海口水域出现了水运拥堵严重等问题。下述为欧洲局部简图和甲、乙两地各月降水量统计图。
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(1)分析甲、乙两地降水的差异及原因。

(2)评价大量难民的涌入对德国产生的影响。

(3)分析易北河入海口水运拥堵的原因，并提出合理的解决措施。

[解析]　本题考查世界某区域的地理特征。(1)甲、乙两地都在地中海沿岸，冬季受西南季风影响；甲纬度较高，受西风影响的时间长，且地势较高，多地形雨；乙地纬度较低，受副热带高压控制的时间长，降水较少，且地形相对平坦，地形雨较少；乙地降水总量更少，季节变化大于甲地。(2)从有利方面分析，大量难民涌入德国，可以增加德国的劳动力数量，缓解人口老龄化问题。从不利方面看，大量人口涌入，会影响德国的社会安定，难民会与当地人竞争就业岗位，加重社会负担。(3)易北河入海口水域面积狭小，停泊能力有限；德国经济发达，运输量大，过往船只多；入海口处有基尔运河，位于内河航运与海运航线交会处，容易造成拥堵。措施方面可拓宽基尔运河，加大德国北部半岛东、西两侧的运量，向周边港口分流货船，以减轻港口压力；加强货物装卸和船舶通航管理，提高运输效率。

[答案]　(1)乙地降水量少于甲地，降水量季节变化大于甲地；甲地纬度较高，受西风影响时间长；甲地地势较高，多地形雨；乙地纬度较低，受副热带高压控制的时间长，且地形相对平坦，地形雨较少。

(2)有利：增加劳动力；缓解人口老龄化。

不利：影响社会安定；会与当地人竞争就业岗位；加重社会负担。

(3)原因：入海口水域面积狭小；经济发达，运输量大；位于内河航运与海运航线交会处。

措施：拓宽基尔运河，以便向周边港口分流货船；加强货物装卸和船舶通航管理。

3．(2017·湖南模拟)俄罗斯东部地区幅员辽阔，是一个尚未得到很好开发利用的自然资源宝库。有人提出，未来的俄东部地区不应该只是一个支撑全俄社会经济发展的“原料供应基地”，而是一个生活舒适，各产业均衡发展的地区。分析以下材料，完成下列问题。

材料一　饿罗斯东部及其附近地区示意图。
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材料二　俄罗斯东部地区人口密度分布示意图。
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(1)该地区的河流有凌汛现象，试分析其成因。

(2)分析俄罗斯东部地区资源开发的制约条件。

(3)简述俄罗斯东部地区新一轮资源开发的可持续发展措施。

[解析]　(1)河流发生凌汛现象是因为河流下游先结冰，上游后结冰，或者上游先融冰，下游后融冰，出现冰坝阻挡水流，水位漫过堤坝的现象。俄罗斯东部西伯利亚地区河流自南向北流，从较低纬度流向较高纬度，秋季北方河段先结冰，春季南方河段先融冰，出现冰坝阻塞河流现象，所以该地区的河流容易发生凌汛现象。(2)俄罗斯东部地区自然资源丰富，但由于纬度高，气候寒冷，环境恶劣，不适宜人类居住，因此人口稀少，缺乏劳动力，交通落后，资源运输困难，严重制约着该地区资源的开发。(3)俄罗斯东部地区新一轮资源开发中应注意保护生态环境，减少环境污染；加大科技投入，提高资源综合开发力度；延长产业链；注意三大产业协调发展；有组织地迁移人口，推进工矿城市的发展；加强交通等基础设施的建设，优化人居环境，走上良性发展的道路。

[答案]　(1)河流自南向北流(从较低纬度向较高纬度流)；气温从南向北逐渐降低(从较低纬度向较高纬度降低)，秋季北方河段先结冰，春季南方河段先融冰，导致冰坝阻塞河流，出现凌汛现象。

(2)气候寒冷(气温低)、环境恶劣；人口稀少，缺乏劳动力；交通落后，资源运输困难。

(3)保护生态环境，减少环境污染；加大科技投入，提高资源综合开发力度，避免掠夺式资源开采模式；发展资源加工工业；注意三大产业协调发展；有组织地迁移人口，推进工矿城市的发展；加强交通等基础设施的建设。



