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[预测演练]

西沙群岛被誉为中国的“马尔代夫”，不仅有着丰富的旅游资源，在海底还蕴藏着极其丰富的可燃冰。可燃冰是一种主要分布在海底的天然气水合物，燃烧值高且对环境影响小。由于可燃冰大多埋藏在海底，目前没有国家进行商业化开采。我国于2017年5月在南海试开采可燃冰并获得成功，在可燃冰开发方面的技术处于世界领先水平。读下图回答1～2题。
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1．可燃冰目前没有被大规模开采的主要原因是(　　)

A．资源量少  
B．对环境影响大

C．开采难度大  
D．海上交通不便

[解析]　可燃冰主要处于深海中，开采的难度大是其目前没有被大规模开采的主要原因。

[答案]　C

2．我国可燃冰试开采成功，其主要意义是(　　)

A．促进南海地区的经济发展

B．占领开采技术高端位置

C．优化我国能源消费结构

D．减轻我国空气污染

[解析]　因为除我国以外还没有国家能成功开采可燃冰，所以掌握开采的核心技术是其主要意义。目前该技术还没有应用到商业开采，还不能促进南海地区的经济发展。

[答案]　B

继煤、石油、天然气后，能源“家庭”又出现了“可燃冰”，它是天然气在100多个大气压，－10℃的条件下与水形成的水合物，其储量极为丰富，且目前开发技术已日益成熟，据此完成3～4题。

3．“可燃冰”生成在(　　)

A．南北两极  
B．海底

C．地壳内部  
D．地幔内部

[解析]　“可燃冰”是天然气在100多个大气压，－10℃的条件下与水形成的水合物。根据材料和所学知识判断，气压高，气温低，且有水源的条件，最适合的是海底，B对。两极气压仍是1个大气压，A错。地壳、地幔内部气温高，C、D错。

[答案]　B

4．开发利用“可燃冰”将产生的环境效益有(　　)

A．取代所有核电站，改善大气质量

B．无二氧化碳排放，减轻“温室效应”

C．取代水电站，改善大气质量

D．部分代替煤和石油，减轻对大气的污染

[解析]　开发利用“可燃冰”不能取代所有核电站，A错。有二氧化碳排放，不能减轻“温室效应”，B错。不能取代水电站，C错。可以部分代替煤和石油，减轻对大气的污染，D对。

[答案]　D

2017年5月19日，我国在南海北部进行的可燃冰(天然气的水合物)试开采获得成功。据此回答5～6题。

5．按自然资源的属性划分，可燃冰属于(　　)

A．水资源  
B．气候资源

C．矿产资源  
D．土地资源

[解析]　天然气水合物(简称Gas Hydrate)是分布于深海沉积物或陆域的永久冻土中，由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质。因其外观像冰一样而且遇火即可燃烧，所以又被称作“可燃冰”或者“固体瓦斯”和“气冰”。按自然资源的属性划分，可燃冰属于矿产资源。

[答案]　C

6．下列关于我国可燃冰试采成功意义的叙述，不正确的是(　　)

A．缓解能源的紧张状况  
B．保障能源的供应安全

C．优化能源的消费结构  
D．解决能源的污染问题

[解析]　可燃冰是一种能源，能够缓解能源紧张状况，保障能源的供应安全，优化能源的消费结构，A、B、C对；数量有限还不能解决能源的污染问题，D错。选D。

[答案]　D

7．读下列材料，回答问题。

材料一　我国是世界能源消费大国，长期以来我国坚持“以煤为主自给，以引进油、气为重心”的能源战略，在消费的一次能源中煤炭长期占七成以上。近些年来严重的雾霾污染席卷了中国大部分地区，其中最主要的污染源正是利用煤炭和石油过程中排放的废气。

材料二　可燃冰即天然气水合物，主要分布于深海沉积物中，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质。天然气水合物：甲烷含量占80%～99.9%，燃烧污染比煤、石油、天然气都小得多，而且储量丰富，但开采难度极大。我国南海海域可燃冰储量丰富，2017年5月，我国在南海北部神狐海域进行的可燃冰试采获得成功，这也标志着我国成为全球第一个实现了在海域可燃冰试开采中获得连续稳定产气的国家。

材料三　下图为我国南海海域及周边国家图。
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(1)指出南海海域交通位置的重要性。

(2)南海可燃冰开采作业区可能面临哪些恶劣天气？

(3)评价我国南海可燃冰开发的市场条件。

(4)说明未来大规模商业化开采可燃冰对我国的意义。

[解析]　(1)描述一个地区交通位置的重要性主要考虑其所处的重要的交通线路和所邻近的地区。(2)南海是热带海域，所以会出现台风灾害，台风会带来狂风、暴雨和风暴潮；该海域还可能出现海雾等恶劣天气。(3)市场条件要从市场的需求量和可燃冰的利用前景等角度加以分析。(4)我国的能源消费结构不合理，大量使用煤炭造成了严重的环境问题，石油和天然气对外依赖度很高，能源安全得不到保障，所以未来开发可燃冰可以调整我国的能源消费结构，保障国家的能源安全，还可以缓解环境问题。

[答案]　(1)是我国联系东南亚、南亚、西亚、非洲及欧洲的重要海上通道；北部是我国大陆，西邻中南半岛，南邻马来群岛，东邻菲律宾群岛，周边相邻的国家众多，地理位置十分重要。

(2)狂风、暴雨、风暴潮、海雾。

(3)我国能源需求量大；我国以煤炭为主要能源，环境污染严重，使用可燃冰可以减轻环境污染，优化我国的能源消费结构，所以可燃冰有广阔的市场前景。

(4)保障我国能源稳定供应，减少石油、天然气进口量，保障国家能源安全；利于调整我国能源消费结构，减少煤和石油的使用量，减少对环境的污染和破坏；加快南海地区的经济发展。

8．阅读材料，回答下列问题。

材料一　我国首座规模化储能光热电站在柴达木盆地德令哈投入使用，该电站利用熔盐实现储能。熔盐储热系统的投运，可在多云天气或完全无日照的条件下连续、稳定发电，使光热发电成为一种广受欢迎的清洁绿色能源。

材料二　图1为德令哈位置示意图，图2为德令哈储能光热电站景观图。
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(1)与同纬度的华北平原相比，说明德令哈太阳能资源丰富的原因。

(2)除太阳能资源丰富以外，光热电站落户德令哈的有利条件还有哪些？

(3)电站建成后，对是否扩大光热电站的规模有两种不同的观点。请说出你的观点和理由。

[解析]　(1)该地区位于我国西北干旱、半干旱区，降水少，晴天多，海拔较高，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小，太阳辐射较强，太阳能丰富。(2)光热电站的建设选址条件除考虑太阳能外，还要考虑地形、土地、交通、市场以及开发所需的原料等。(3)本题为开放性试题，言之有理即可。若支持，理由可从当地的能源条件和特点，开发对当地社会、经济等方面的影响来分析；若反对，理由可从能源开发的条件和成本、能源的市场与运输等方面来分析。

[答案]　(1)海拔高，空气稀薄；晴天多，云量少；空气洁净，尘埃物质少，对太阳辐射的削弱作用小。

(2)地势平坦；荒地多，土地价格低；靠近盐湖，原料充足；交通便利等。

(3)支持。理由：当地太阳能资源丰富，且是清洁能源；将资源优势转变为经济优势，带动相关产业发展，增加就业机会，提高居民收入；促进基础设施建设。

反对。理由：发电成本高；周边地区能源需求量小；距东部经济发达地区距离远，输电成本高。


