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湛江市2018-2019学年第二学期期末调研考试

高二语文试卷

注意事项：

1．本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分，考生务必将自己的姓名、试室号、座位号等个人信息填写在答题卡上。

2．作答时，将答案写在答题卡相应位置。写在本试卷上无效。

3．考试时间：150分钟；试卷满分：150分。  

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～3题。
评点是中国古代文学批评的一种方式，这种批评方式是中国特有的。那些看似随意、非理性的评点，其实是非常厉害的，往往一两个字、一个短语，就能直抵文本的要害和关键。金圣叹对《水浒传》《西厢记》的评点，张竹坡对《金瓶梅》的评点，脂砚斋对《石头记》的评点，都是中国文学批评史上的佳话。

评点是直觉主义哲学的产物。随着理性主义在世界范国内的张扬，“直觉”成了一个贬义词，并被放逐。其实，直觉是一种逼近事物内部的极其锐利的武器。混沌的世界，为云雾与烟霭所包裹，一时使我们无法识得。理性的逼近，仿佛一支大军来到了森严坚固的城下，却常常是久攻不下。而此时，直觉犹如一道耀眼的电光，瞬间照亮城池，并有可能刹那间击开城门，使我们能够长驱直入。人类今天对世界已经取得的初步认识，无一不归功于理性和直觉两支大军的联手作战。

评点讲求的就是对作品的直觉。阅读如流水一般向前流淌着，突然地遇到了一块暗礁，随即，激起了一团水花。于是，就有一阵兴奋，一阵惊喜，而在兴奋与惊喜的同时，就有了一个了不起的发现。作品是一颗无隙的核，直觉就有这个能力，它在你不防备的时候，突然地魔术般地就将这颗核打开了。完全将希望寄托于理性带你进入文学作品，大概是偏颇的。文学本身，就带有浓重的直觉色彩，而对它的批评，却要一味理性，就未必是科学的了。

评点是非常个人化的。评点人在评点作品时，是要将自己带入的。那时，文学就是一个世界，而他就是这个世界中的一分子，而不是旁观者。那里头的喜怒哀乐，绝不仅仅是他的研究对象，他要与那里头的人物，一起来经受这些情感的消消长长。而理性的批评，是见不到批评者本人的。他的冷峻、客观，使他一直站在作品的大门之外。他的窥视固然能得到一个融入其中的人所无法得到的信息，但他也一样失去了只有融入其中的人才可得到的更为重要的信息。评点将个人体悟看成了最有效的解读作品的途径。此时，评点者竭力维护着自己的艺术感觉而不被理念所劫持，他要最大限度地与作品保持一种亲近、一种触手可摸的距离。   

与理性批评相比，评点固然缺少系统与完整性，看上去显得有点支离破碎，但它同时也避免了理性批评因框架的设定而不得不舍弃一些重要因素的弊端。虽然散漫了一些，但它却将它所看到的各个闪光点自由灵活地呈现了出来。从篇幅和文字上讲，由于它是以“点击”为主，并不做铺陈与演绎，也节俭实用了许多。
（摘选自曹文轩《外国文学名作导读本·序》）
1．下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A．中国古代文学批评中有一种看似随意、非理性的评点，它常能逼近作品最关紧要的内容。
B．直觉主义和理性主义是人类认识世界的武器，面对强敌，它们都能够各自为战、克敌制胜。
C．评点的独特魅力在于凭借直觉就可以带领着读者进人文学作品，让理性批评相形见绌。
D．评点可以把作品、作者与评点者最密切地联系起来，成为中国古代文学特有的批评方式。
2．下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）
   A．文章在论述直觉评点时，始终与理性批评相伴相随，凸显其各自的优长，利于启迪思维。
   B．文章在论述过程中从评点人的动机、立场、途径等方面把论证推向深入，颇具辩证意味。
   C．文章在论述评点的直觉性特点时，运用比喻使深刻、抽象的道理具象化，增强了说服力。
   D．文章认可理性批评所追求的系统与完整性，理性窥视也能得到评点人才能得到的信息。
3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）  

A．金圣叹对《水浒传》的评点，体现出传统的文学批评讲求形神兼备以神为要的审美主张。
B．兴盛于明清之际的小说评点造成一种特殊的阅读经验，对今天语文学习仍有指导意义。
C．中国传统的评点方法追求直觉体会，讲究细读细研作品，以精练求深广，于一瞬求永恒。
D．“直觉”被放逐，主要是因为传统的评点支离破碎，缺少系统性与完整性，显得不够科学。
（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4～6题。
材料一：

2017年4月，由国务院原环境保护部牵头，中科院、农业、气象、高校等多部门和单位协作，针对京津冀及周边地区大气重污染成因开展集中攻关，并设立专项资金5.75亿元，组建了由200多家单位、近2000人组成的科技攻关团队。
攻关项目把网络化管理和区县、乡镇调研结合起来，基于大量调查和实测，编制了“2＋26”城市精细化大气污染源排放清单。清单涉及10类排放源、9种污染物，涉及各行业工业点源总计8.6万个、餐饮企业10.6万家，精准确定污染病根。

　　污染来源：燃煤、工业、机动车、扬尘这四大来源是主要的，占比达到90％左右。

　　排放强度：这一区域产业结构偏重，能源结构以煤为主，运输结构以公路为主，钢铁、焦炭、玻璃、原料药等产量均占全国40％以上，单位国土面积煤炭消费量是全国平均水平的4倍，大宗物料80％依靠柴油货车运输，排放强度大。

　　时间分布：受采暖影响，这一区域秋冬季一次PM2.5和有机碳、黑碳等组分的月均排放水平，是非采暖季的1.5—4倍，而保定、濮阳、太原、阳泉、长治、晋城等散煤用量大的城市，排放水平更高。

行业分布：钢铁及焦化行业主要分布在唐山和晋冀鲁豫交界地区，玻璃行业集中在邢台、淄博等地，石化化工主要集中在淄博、天津、沧州、石家庄等地。
（摘自《人民日报》2019年03月21日《近2000位专家联合攻关，准确找出京津冀大气污染“病根”》）
材料二：

　　经过一年半的集中攻关，国家大气污染防治攻关联合中心已基本弄清了京津冀及周边地区大气重污染的成因。并针对各地情况开出了具体“药方”。

　　调整产业结构。区域内钢铁产能巨大，冶金企业扎堆，钢铁、焦化、冶金、水泥等高污染、高能耗产业在唐山和晋交界地区高度集中。晋冀鲁豫交界地区高度集中。晋冀鲁豫交界地区小冶金企业扎堆，装备、治理、管理水平落后，而且焦炭—钢铁、炭素—电解铅产能的配比不合理，是下一步产业结构调整的重点区域。
调整能源结构。区域内能源消费结构较为单一，煤炭消费量较大，山西、河南、河北属于煤炭依赖型，北京属于油气综合型，天津、山东属于煤油气综合型，都需要做相应优化。
调整运输结构。区域内柴油车氮氧化物和颗粒物排放，分别占汽车排放总量的65％和99％，是下一步运输结构调整的重点。
补上治理短板，京津冀及周边区域挥发性有机物污染治理的重要性日益凸显，需要加大力度治理苯、甲苯、二甲苯、乙烯、甲醛等重点污染物，而其关键在于控制汽油轿车、橡胶品制造、炼焦、沥青铺路、化学原科制造、涂装等污染源头。

（摘自《人民日根）2019年03月21日文章《京津冀及周边地区——大气重污染成因更清楚了》）材料三：

　　印度之所以在空气质量问题上如此无所作为，一个关键原因就是缺乏数据。中国现在有一个全国性的空气质量监测系统，它记录了74座城市的实时空气质量指数。北京现在有大约35个空气质量监测站，纪录PM2.5等污染物。德里只有10个空气质量监测站，除了监测站的数量外，实时监测仍然是德里的一个挑战。

　　中国的《大气污染防治行动计划》为2013年至2017年设定了具体而可衡量的目标。根据该计划，到2017年，城市地区的PM10浓度要比2012年的基数下降10％。同样，到2017年，京津冀地区的PM2.5浓度也要降低25％。然而，这并不是终点。中国今年7月公布的治理空气污染的新计划比2017年底到期的计划更加详细，覆盖的城市也更多。因此，我们应为德里和古鲁格拉姆制定类似的目标，并采取相应行动来实现和维持这些目标。

　　在2013年至2017年的5年里，北京将4个过时的燃煤电厂改造为天然气发电。在此期间，北京市还整修了217万辆排放超标的机动车，并为5万辆出租车安装了三元催化转化器。北京还推出了20万辆新的清洁能源车用于公共交通，对每年可以登记的私家车数量进行了限制。从而以非常有计划和战略性的方式来控制排放。

这一战略已经产生了效果，北京周边26个城市的PM2.5水平下降了三分之一以上，而北京则下降了50％。
（摘自参考消息网2018年11月15日转载印度《印度斯坦时报》报道，《印度必须学习中国治理污染》，作者为阿米特·巴特）
4．下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

　  A．原环境保护部牵头的科技攻关小组主要采用调查和实测手段，掌握了有关大气污染的详细数据。

B．京津冀地区钢铁、焦炭、玻璃等产量接近全国一半，但三省市煤炭消费量是全国平均水平的4倍。

　  C．晋冀鲁豫交界的地区高耗能企业集中，对煤炭的依赖程度高，是造成该地区大气污染的主要原因。

　  D．印度记者谈到中国治污经验时，不仅看到了中国良好的监测系统，还了解到中国明确的治理目标。
5．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

　  A．因为污染物种类繁多，排放点源分布广泛，所以确定污染病根需耗费大量的人力物力，团队集中攻关。

　  B．降低高污染、高耗能产业的密度，提高企业的装备、治理、管理水平，是国家治理大气污染的重要措施。

　　C．北京地区的油气综合型能源结构，优于晋冀鲁豫地区的煤炭依赖型能源结构，故后者需要转型与优化。

D．印度媒体认为，要学习中国制定治理空气污染的计划，增加监测站数量，强化实时监测，完善数据统计。
6．请结合材料，简要概括中国治理大气污染成果显著的原因。（6分）
（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）
阅读下面文字，完成7～9小题。

骤雨中的阳光 
莫树材
“大暑天，孩儿脸，说变就变。”这话一点不假，刚才还是万里晴空，骄阳似火。突然一片乌云飘过来，火辣辣的太阳往云里一躲，刹那间，“哗啦”一声，像烧红的铁锅被撒了盐，铜钱大的雨点密密实实，没头没脑地掷下来。街上先是飞起一片白茫茫的水粉，继而满街开满了杯口大的水花，最后变成了湍急的小溪，行人、车辆和楼房都给笼罩在雨幕中。
这就是我们南方夏天特有的“急风骤雨”——白撞雨。
我和几个学徒工下班途中，给白撞雨赶到骑楼底下来了，我们倚着栏杆，百无聊赖地望着雨幕中的街景出神。
突然，身旁的小张不住地用胳膊肘推我，我望了望他，他双眉一挑，下颌一扬，随后向脑后一甩。我回头一看，一个女兵站在我背后，她也给白撞雨赶到骑楼底下来了。她20岁上下，草绿色的无沿帽，草绿色的军上衣，黑色的短裙，雪白的袜子和半高跟鞋，肩上佩戴部队文工团的绶带。这时，她正扑闪着那双丹凤眼，用雪白的纸巾擦一本书上的水珠，然后甩了甩裙子，跺了跺脚，也站到栏杆边来了。刚站好位置，便打开刚擦干净封面的书聚精会神地看起来。
我连忙回过头，趁势往同伴那边挪了挪。
“挤什么呀，机会难逢哩，往那边靠才对呀！”小张边说边把我往女兵那边挤，我连忙握紧栏杆，站稳马步。
“好在这场白撞雨，要不，师兄哪有这份艳福。”那边，小李边说边对我挤眉弄眼。
“人家可不比我们，连避雨的时间也在看书学习，惜时如金呢！”小陈说起风凉话来了。
“大概在看什么八卦杂志吧，还不是跟我们一样无聊！”小黄阴阳怪气地搭上腔。
这时，从街口那边走来一个打着黑伞的老人，雨点沿着伞沿成串成串地淌下来，把身后衣服打湿了，可他一点也不在乎，依然高一脚低一脚地踏着水荡往前走。我和同伴的视线一下子都集中在他身上。老人60多岁了，穿着黑衣黑裤，肥大的裤脚给雨水打湿了，吧嗒吧嗒响。突然一阵狂风吹来，把老人的雨伞吹得反转过去，成了一个大漏斗，老人忙去护伞，脚下一滑，重重地摔倒在淌水的大街上。我和同伴们大声哄笑，小黄大声说：“老家伙无自知之明，那么大年纪了还跟大雨斗，活该！”
旁边那个女兵被我们的哄笑声惊动了，她诧异地望了望我们，然后随着我们的视线向街中间望去。只见她“呵”了一声，把手上的书往我手里一塞，钻过栏杆冲进雨中，向老人跌倒的地方跑去。我看了看手上的书，原来是一本《电大语文》。只见女兵先把老人扶起来，然后回转身，拾起那把在水荡里打转的黑伞，接着扶着老人向我们走来。
我们连忙迎上去，帮着女兵把老人扶到骑楼底下。刚才还在笑话老人“活该”的小黄突然尖声叫起来：“爷爷，爷爷！怎么下雨天还跑出来逛街！”小黄告诉我们，他爷爷老年痴呆，每天都要出来逛街，却经常迷路，他家人只好让他挂着一块牌子，上面写着家人的电话地址。我帮着小黄把他爷爷的湿衣服脱下来，果然脖子上挂着一块铭牌。小黄把工作服脱下来，让爷爷穿上，然后对扭转身去的女兵说：“解放军同志，谢谢你救了我爷爷！”
“不用谢，尊老敬老是我们年轻人应该做的！”
白撞雨来得急，去得也急，就像谁把空中的闸门一关，滴水不漏。天放晴了，大街上又热闹起来，人们从店铺、商场、骑楼底走出来，一下子把大街塞得满满的。
我们正扶着老人向前走，小张拍拍我的肩头，说：“师兄，还不快把书还给人家！”我恍然大悟，连忙把《电大语文》还给女兵。女兵接过书，扯了扯绷紧的军装，迈开优美的长腿，矫健地走在大街上。
几天后，我们几名学徒工先后报考了电大，大家的专业虽然不同，却是同一个目标——追赶阳光！
7．不列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A．标题将“骤雨”“阳光”对举，点化出南方夏天时雨时晴的气候特点，且别具深意，形象鲜明、耐人寻味。
B．开篇的景物描写，运用比喻、夸张等手法摹状来势迅猛的“急风骤雨”，勾勒环境，铺垫并推动情节发展。

C．文本中间多次写到《电大语文》这本书，表现了女兵的精神追求，间接透露故事发生的时代和社会背景。

D．末段是故事的余波和高潮，事件对小青年的影响由“一时”延续到“一生”，富有诗意，巧妙升华了主题。

8．小说多处运用了“逆转”的写法，请结合作品简要分析。（6分）

9．小说标题中“阳光”有什么含义？请结合全文加以分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10－13题。

孙洙、字臣源，广陵人。羁丱能文，未冠擢进士。包拯、欧阳修、吴奎举应制科，进策五十篇，指陈政体，明白剀切。韩琦读之，太息曰：“恸哭流涕，极论天下事，今之贾谊也。”再迁集贤校理、知太常礼院。治平中求言，以洙应诏疏时弊要务十七事后多施行，兼史馆检讨、同知谏院，乞增谏员以广言路。凡有章奏辄焚其稿虽亲子弟不得闻王安石主新法多逐谏官御史洙知不可而都都不能有所言但力求补外得知海州免役法行，常平使者欲加敛缗钱，以取赢为功，洙力争之。方春旱，发运使调民浚漕渠以通盐舸。洙持之不下，三上奏乞止其役。寻干当三班院。三班员过万数，功罪籍不明，前后牴牾，吏左右出入，公为欺奸。洙革其甚者八事，定为令。同修起居注，进知制诰。先是，百官迁叙，用一定之词，洙建言：“群臣进秩，事理各异，而同用一词；至或一门之内，数人拜恩，名体散殊，而格以一律。苟从简便，非所以畅王言、重命令也。”诏自今封赠荫补，每大礼一易，他皆随等撰定。元丰初，兼直学士院。澶州河平，作灵津庙，诏洙为之碑，神宗奖其文。擢翰林学士，才逾月，得疾。时参知政事阙，帝将用之，数遣中使、尚医劳问。入朝期日，洙小愈，在家习肄拜跽，偾不能兴。于是竟卒，年四十九。帝临朝嗟惜，常赙外赐钱五十万。洙博闻强识，明练典故，道古今事甚有条理。出语皆成章，虽对亲狎者，未尝发一鄙语。文词典丽，有西汉之风。士大夫共以丞辅期之，不幸早世，一时悯伤焉。

（节选自《宋史·孙洙传》）

10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

　　A．凡有章奏辄焚／其稿／虽亲子弟不得闻／王安石主新法／多逐谏官御史／洙知不可／而郁郁不能有所言／但力求补／外得知海州
B．凡有章奏辄焚／其稿／虽亲子弟不得闻／王安石主新法／多逐谏官御史／洙知不可／而郁郁不能有所言／但力求补外／得知海州／
C．凡有章奏／辄焚其稿／虽亲子弟不得闻／王安石主新法／多逐谏官御史／洙知不可／而郁郁不能有所言／但力求补外／得知海州／
D．凡有章奏／辄焚其稿／虽亲子弟不得闻／王安石主新法／多逐谏官御史／洙知不可／而郁郁不能有所言／但力求补／外得知海州／
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A．冠是指古代男子二十岁举行的加冠礼，表示成人。届时男子要取字，以便别人称呼。
B．起居注是皇帝的言行录。唐宋时期有关命令、法度、赏罚、任免等内容都要按日记载。
C．中使是宫中派出的使者，多为宦官，所到之处能颁布皇帝旨意或代表皇帝安抚慰问。
D．赙是指赠助别人办理丧事的钱财，文本中指的是宋神宗赏赐给孙家治丧的五十万钱。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．孙洙年少能文，论事明切。他入仕时还没有到成人年龄，包拯、欧阳修等人主持应制考试；他上策论批评时政，颇中要害，被当时名臣韩琦称为当代贾谊。
B．孙洙广开言路，监督时政。他主张增加谏官，在不能谏言时，他选择了出京做地方官。他对王安石变法中出现的劳民伤财举措非常不满，多次上书呼吁停止。
C．孙洙处事认真，积极建言。他认为百官迁升诏书千篇一律的词句虽然简捷方便，但因不符合每个人的实际情况，所以大家对皇帝的旨意也不能畅所欲言。
D．孙洙谙熟典制，善于为文。他奉命撰写的灵津庙碑文，得到了皇帝的称赞。他谈论古往今来之事、条理分明，出口成章，语言典雅，从来没说过鄙俗的话。
13．将下面文言文选段中的划线句子翻译成现代汉语。（10分）
于是舍人相与谏曰：“①臣所以去亲戚而事君者，徒慕君之高义也。今君与廉颇同列，廉君宣恶言，而君畏匿之，恐惧殊甚。且庸人尚羞之，况于将相乎？臣等不肖，请辞去。”蔺相如固止之，曰：“②公之视廉将军孰与秦王？”曰：“不若也。”相如曰：“夫以秦王之威，而相如廷叱之，辱其群臣。③相如虽驽，独畏廉将军哉？顾吾念之，强秦之所以不敢加兵于赵者，徒以吾两人在也。今两虎共斗，其势不俱生。吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也。”
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首唐诗，完成14～15题。
己卯十月一日至燕，越五日罹狴犴①，有感而赋（其二）

文天祥

落落南冠②自结缨③，桁杨④卧起影纵横。坐移白日知何世，梦断青灯问几更？

国破家亡双泪暗，天荒地老一身轻。黄粱得失俱成幻，五十年前元未生。

【注】①狴犴（bì’àn）：指监狱。②南冠：与“楚囚”意同，指囚犯。③结缨：系好帽带，表示从容就死。④桁（háng）杨：用于颈部、手脚的木制刑具。

14．下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）

A．首句用了两个典故，“南冠”自指，“结缨”自励，见出诗人意志的坚定。

B．“影纵横”，写诗人狱中戴着刑具坐卧的情景，表现出苦涩的狱中处境。

C．“坐移白日”“梦断青灯”，写昼观日影、夜不知时的孤寂，凄婉而悲凉。

　  D．“黄粱得失俱成幻”一句，直斥元朝统治者的美梦不能成真，慷慨激昂。

15．本诗五、六句与《过零丁洋》的第二联“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍”比较，在抒发情感和表达技巧上有什么不同？（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

　　（1）《荀子·劝学》中，“                 ，               ”两句以雕刻为喻，正面说明学习只有坚持不懈，才会有所成就。

　　（2）杜甫在《登高》中，用“               ，             ”两句自上而下，描写作者的所见所闻，渲染秋江的景物特点。
（3）辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中“          ”一句，赞颂宋武帝叱咤风云、驰骋疆场的气势。“            ”一句，指出宋文帝草率用兵造成的狼狈后果。
三、语言文字应用（20分）
阅读下面的文字，完成17～19题。

　　中华文明蕴藏着博大丰厚的精神文化资源，在当今如何适应数字经济时代文化发展要求，把优秀传统文化与现代技术元素融合再炼，创造具有鲜明特色的文化产品，是时代提出的重大课题。

　　新技术特别是数字技术给社会带来了产品，给受众带来了        的影响。中国传统文化与数字技术相遇，会碰撞出崭新文化产品，给受众带来       的文化体验。以新创意和新设计将传统文化融入生活，与当代审美观、价值观相结合，才能创造出高水平的新型文化产品。（       ），而是依托传统文化要素，以现代意识烛照传统、熔铸新思，赋予其新的时代内涵和现代表达形式。

　　备受国际艺术界瞩目的艺术家蔡国强的装置艺术作品《草船借箭》便是“中国资源的借取与活用”。“草船借箭”这一出自《三国演义》的经典故事，已经被从古到今多种艺术形式演绎。蔡国强以其新形式新创造使这个故事再次引起关注。中国传统文学作品中有着        的人物形象和动人情节，有取之不尽的文化资源，需要当代人加以利用，开掘文化资源蕴藏的巨大价值。
近几年，集中展示中国传统文化的各大博物馆纷纷利用数字技术改进展陈方式，强化展览互动性和参与感，满足观众感知和互动需求。数字敦煌、数字故宫等都让我们通过新鲜有趣的形式徜徉于历史文化场景，获得似乎       的体验。
17．依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（3分）

　　A．盛况空前  耳目一新   不计其数   感同身受

　　B．前所未有  耳目一新   不计其数   身临其境

　　C．盛况空前  焕然一新   浩如烟海   身临其境

D．前所未有  焕然一新   浩如烟海   感同身受
18．下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）

　　A．传统文化与新技术的结合不是简单重复再现传统文化

　　B．传统文化与新技术的结合不是轻而易举就能实现的

C．高水平文化产品的创造不是轻而易举就能实现的

D．高水平文化产品的创造不是简单重复再现传统文化
19．文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

　A．对“草船借箭”这一《三国演义》中的经典章节，已经被从古到今多种艺术形式演绎。

B．“草船借箭”这一出自《三国演义》的精彩情节，从古到今已经被多种艺术形式演绎。

C．“草船借箭”这一出自《三国演义》的经典故事，从古到今已经被多种艺术形式演绎。

D．“草船借箭”这一《三国演义》中的精彩典故，从古到今以来已被多种艺术形式演绎。

20．下面是某刊物编辑写给某作者的信中的片段，其中有五处表达不当，请找出并作修改。（5分）
先生寄上的大作，我已收到并拜读。文章写得挺不错，观点新颖，能起到抛砖引玉的作用。稿中有几处愚以为不妥，我斗胆做了斧正。兹将修改后的文稿寄到您的府上，请先生审阅。如无异议，本刊将予采用。
21．下面文段中有三处表述存在逻辑错误，请找出并说明。（6分）
①一丝不苟的工作态度是工匠精神的内容之一。②科学研究是追求真理、揭示规律的崇高事业，因此，不光生产建设需要工匠精神，科学研究同样离不开工匠精神。③具备了一丝不苟的工作态度，科研工作者就会对自己从事的工作充满兴趣和热爱，更容易创造出非凡的业绩。④科学研究工作往往失败多于成功，要在日复一日、琐碎而枯燥的研究中坚持不懈，取得成功，就要靠一丝不苟的工作态度。
四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
2016年11月30日，第十次“文代会”（文联）、第九次“作代会”（作协）开幕。习近平总书记发表重要讲话，其中“不让廉价的笑声、无底线的娱乐、无节操的垃圾淹没我们的生活”振聋发聩。　　

习近平总书记的讲话引发了你哪些思考，请综合材料内容写一篇文章表达你的看法。
　　要求：选好角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不少于800字。
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