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一、语言文字运用(12 分)
1. 在下面一段话的空缺处依次填入词语，最恰当的一组是（3 分）
历经磨难的中华民族，有着同一切困难斗争到底的气概，有着  ▲  光复荣耀的决心。她怀揣着太多的憧憬，   ▲   了太多的能量，一股  ▲  的磅礴力量正在充分爆发、尽情释放。
A. 自食其力  积蓄  势如破竹 B. 自食其力  储蓄  势不可挡
C. 自力更生  积蓄  势不可挡  D. 自力更生  储蓄  势如破竹
2. 在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3 分）
那些不甘心活在凶险肮脏的官场中的人，如陶渊明，便归隐田园，写出了大量的一流田园诗。   ▲     ，   ▲     。   ▲     ，   ▲     ，   ▲    。   ▲     ，求仁得仁， 他从中找到了人生的自在。
① “庄老告退，而山水方滋”
② 可是，无论玄言，无论山水，都是娱情解忧的工具
③ 倒是陶渊明，因为他把田园看成是他疲惫人生的归宿
④ 却又都被证明是无效的——山水不足娱其情，名理不足解其忧
⑤ 他的山水诗成为玄言诗的替代品
⑥ 与他同时另一个大士族诗人谢灵运，则到山水中淘涤自己浮躁的心灵
A．①③⑤⑥②④  B．①⑥②⑤④③
 C．⑥①②⑤③④   D．⑥⑤①②④③ 
3．下列诗句不能反映童心童趣的一项是（3 分）
     A．夜来南风起，小麦覆陇黄。妇姑荷箪食，童稚携壶浆。
     B．牧童骑黄牛，歌声振林樾。意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。
     C．草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。
     D．稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲。敲成玉磬穿林响，忽作玻璃碎地声。
     4. 下列选项中，对右图漫画寓意理解最贴切的一项是（3 分）
    A．懂得知足常乐，才能领悟劳动的真谛。
     B．盲目自信，就会夸大自己工作的意义。
     C．不用在乎别人的眼光，自己开心就好。
     D．自豪感来源于对工作发自内心的热爱。
二、文言文阅读（20 分）
阅读下面的文言文，完成 5～8 题。
李宝，河北人。尝陷金，拔身从海道来归。金主亮渝．盟，淮、浙奸民倪询、梁简等教金造舟，且为乡导。金使苏保衡造舟于潞河。明年，以保衡为统军，将繇海道袭浙江。谍闻，高宗谓宰臣曰：“李宝顷因召对，询以北事，历历如数。且以一介脱身还朝，陛对无一毫沮慑，是必能事者。”乃授浙西路马步军副总管，驻劄平江，与守臣督海舟捍御。高宗问：“舟几何？”曰：“坚全可涉风涛者，百二十艘。”“兵几何？”曰：“仅三千，皆闽、浙弓弩手，非正兵也。旗帜甲仗亦粗备。事急矣，臣愿亟发。”
八月，次江阴，先遣其子公佐，谓曰：“汝为潜伺敌动静虚实，毋误。”公佐受命，即与将官边士宁偕往。宝将启行，军士争言西北风力尚劲，迎之非利。宝下令，敢沮大计者斩。遂发苏州。
士宁自密州回，得敌耗．甚悉，且言公佐已挟魏胜得海州。宝喜曰：“吾儿不负乃翁矣。”士气百倍，趣众乘机进。敌已云合，围海州，旌麾数十里。宝麾兵登岸，以剑画地，令曰：   “此非复吾境，力战与否在汝等。”因握槊前行，遇敌奋击，将士贾勇，无不一当十。敌出不意，亟引去。胜出城迎，宝奖其忠义，勉以共立功名，胜感泣。乃维舟犒士，遣辩者四出招纳降附，声振山东。豪杰如王世修辈各署旗，集义勇，争应援，多者数万人。宝列名上诸朝，檄所部会密之胶西，命公佐以郡事畀胜，与俱发。
至胶西石臼岛，敌舟已出海口，泊唐岛，相距仅一山。时北风盛，众咸奋，引舟握刃待战。敌操舟者皆中原遗民，遥见宝船，绐敌兵入舟中，使不知王师猝至。风驶舟疾，过山薄．虏，鼓声震叠，海波腾跃。敌大惊，掣矴举帆，帆皆油缬，弥亘数里，风浪卷聚一隅，   窘束无复行次。
宝亟命火箭环射，箭所中，烟焰旋起，延烧数百艘。火所不及者犹欲前拒，宝叱壮士跃登其舟，短兵击刺，殪．之舟中。俘大汉军三千余人，斩其帅完颜郑家奴等六人，禽倪询等上于朝。还军驻东海，上喜曰：“朕独用李宝，果立功，为天下倡矣。”
      （选自《宋史•李宝传》，有删改）
5. 对下列加点词的解释，不．正．确．的一项是（3 分）
	A．金主亮渝．盟
	渝：违背
	B．得敌耗．甚悉
	耗：损失

	C．过山薄．虏
	薄：迫近
	D．殪之舟中
	殪：杀死


6. 下列对原文有关内容的概括和分析，不．正．确．的一项是（3 分）
A．金兵从海路袭击浙江，危急时刻，皇帝听从宰相建议任用了曾身陷金军的李宝。
B．李公佐受父亲派遣先行刺探敌情，他不但顺利地完成了任务，还控制了海州城。
C．金兵围海州，李宝用自己的言辞和行动激励将士，将士们奋勇力战，敌兵退去。
D．李宝派遣能说会道之人到各处招纳降附，又得到各路义军支援，队伍不断壮大。
7. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10 分）
（1） 且以一介脱身还朝，陛对无一毫沮慑，是必能事者。（5 分）
（2） 宝列名上诸朝，檄所部会密之胶西，命公佐以郡事畀胜，与俱发。（5 分）
8. 简要概括李宝取得“唐岛海战”胜利的原因。（4 分）
三、古诗词鉴赏（11 分）
阅读下面这首宋词，完成 9～10 题。
江城子
秦观
南来飞燕北归鸿，偶相逢，惨愁容。绿鬓朱颜重见两衰翁。别后悠悠君莫问，无限事，不言中。
小槽春酒滴珠红，莫匆匆，满金钟。饮散落花流水各西东。后会不知何处是？烟浪远，暮云重。
9. 结合上阕，概括词人“惨愁容”的原因。（5 分）

10. 简要赏析下阕的“烟浪远，暮云重”。（6 分）

四、名句名篇默写（8 分）
11. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。
（1） 吾尝终日而思矣， ▲。（荀子《劝学》）
（2） 且举世而誉之而不加劝， ▲。（庄子《逍遥游》）
（3）  ▲，以手抚膺坐长叹。（李白《蜀道难》）
（4） 间关莺语花底滑， ▲。（白居易《琵琶行》）
（5） 黑云压城城欲摧， ▲。（李贺《雁门太守行》）
（6）  ▲，五十弦翻塞外声。（辛弃疾《破阵子》）
（7） 君子病无能焉， ▲。（《论语•卫灵公》）
（8） 登山则情满于山， ▲。（刘勰《文心雕龙》）
五、现代文阅读（一）（15 分）
阅读下面的作品，完成 12～14 题。
                            泼墨
岑燮钧
刘微之到晚年都没有忘记在雅琴社与王素琴一起排戏时的情景。前几天去城里剡剧博物馆，看到了王素琴的那件素色旗袍——被泼了墨的旗袍。他站在玻璃窗前，细细端详了   半天，总觉得这件旗袍不是那件旗袍。他又仔细看那墨迹，位置应该是对头的，但是墨汁淋漓下来的样子，到底记不清楚了。
他年轻时，对王素琴的穿着还是很在意的。
刘微之编导过话剧。那次，琴师老钟带他去见王素琴，是在后台，她没上妆。这是他  第一次见王素琴本人，他发现她的脸色有点苍白，素色旗袍一衬，仿佛白衣娘娘一样。“他  是大学生。”老钟对王素琴说。“这太好了，刘先生，我们读书少，请你多指导！”王素琴伸手想握，却又不好意思地看了一眼。刘微之也伸了伸手，最终只是腼腆地一笑，轻轻地碰了碰。
不久，刘微之把《雷雨》改编成了剡剧本。王素琴从未演过这样的戏，一下子懵了， 刘微之就带着她细细揣摩。尽管这出戏还很稚嫩，但是一下子红遍了剡剧界，甚至报社的记者都来了。
一天，王素琴从寓所出来时，突然一个蒙面人冲过来，泼了她一身的墨，素白的旗袍上顿时溅满了墨汁，仿佛在宣纸上泼洒开来一样。这让王素琴惊出一身冷汗来。刘微之说：
“一定是‘艺人工会’的那帮人干的，因为你没有加入，他们就收不到保护费啊。”
“对，前天又有个人自称老乡，前来借钱，狮子大开口，我就没借给他。我怀疑就是  他们派人来捣乱的——那我们怎么办？”
      “开个记者招待会，揭露他们！” 
        “记者招待会？”
“对，我有好几个记者朋友。”
 他们就在剧场门口挂起了那件被泼墨的旗袍，拉了横幅，上写：“艺人无辜，为何抹黑？”记者的镁光灯一闪一闪，引得人头攒动。这事就搞大了。第二天，许多报纸都登了出来，成了一时的新闻，连报童都边喊边兜售：“快看快看，剡剧名旦王素琴被人泼墨啦！”
 刘微之在雅琴社三年，让雅琴社站到了剡剧的最前沿。三年后，刘微之说：“我要走了。”
“微之，你走了，我们怎么办？”
“我走了，雅琴社还是雅琴社啊！”
  那天，刘微之还在寓所里，他听到敲门的声音。刘微之让座倒茶，他已经明白了王素  琴的来意。
“微之，其实我心里一直称你刘先生，你是我们的先生，雅琴社不能没有你！”然后， 王素琴拿出一个月的包银，放在了刘微之面前。原来她为刘微之向剧场老板争取了跟她一样的待遇。
“倒不是钱的问题……”
“那难道是我做得不好吗？”王素琴盯着刘微之，“无论如何你别走，我求你了！”她几  乎要跪下来。刘微之赶紧站起身，把她拉住了——他就答应了。
后来，老钟告诉他，是王素琴拿出了自己的包银，添在了刘微之的包银中。
 他们一直合作到 1949 年。四九年后，王素琴带着雅琴社加入了省团，省团同时合并了其他几个团的精华。王素琴入了党，做了团长。她脱下旗袍，穿上了干部装。头发也剪短了，显得很是干练。演戏不再是刘微之说了算，也不全是王素琴说了算——那时，有了上面。上面让演什么就演什么。王素琴每次都很积极。刘微之导过一回，就半路撂挑了， 没法演。那个戏他还记得，叫《千军万马》。公演时，观众边看边走，最后没剩几个人看到底。刘微之撇下一句话：
“台上千军万马，台下单枪匹马！”
这句话传到了王素琴耳朵里，王素琴很生气，也撂下一句话：
“省团不是雅琴社，由着你的性子！”
 刘微之就是吃的这个亏，为此，他后来被打回原籍——他和王素琴都是剡县人。在老家，他偶然得知了一件事，原来那个泼了王素琴一身墨的人竟是王素琴隔壁村的。因为儿子得了急病，奄奄一息，他听人说，王素琴演戏一天一锭金子，人长得像观音菩萨一样， 吃素，心善，心想，她或许会拔根毛，帮他渡过难关吧。谁知她不但不周济同乡，还说他是骗子、流氓，把他轰了出去，因此一气之下，就泼了她一身墨。为这事，刘微之后来还去见过当事人，因为他觉得自己也是当事人之一。于是，他写了一篇文章，题目叫《关于“王素琴被泼墨”事件的真相》，发表在《南戏》杂志上。
 那天，琴师老钟来访。酒喝了三个多小时，慢慢就明白了老钟的来意。老钟说，本来他推荐了刘微之去省团帮忙，整理剡剧历史，谁知就在这当口上，看到了他的文章。那日，   在团长办公室，王素琴戴着老花眼镜，指着《南戏》杂志，激动地对老钟说：“你看，我王素琴解放前被人泼了一次墨；文革时，大家狠命地泼污水；到如今，刘微之竟然又泼了我一次！”
“可这是千真万确的啊！”
“啊呀，微之，你吃了这么多亏，难道还不明白吗？”
12. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（3 分）
A. 小说开头写刘微之看到王素琴被泼墨的旗袍，用倒叙手法激起读者阅读兴趣，引出下文，表达了刘微之对美好时光的怀念和对王素琴的歉意。
B. 王素琴由初见刘微之时身着旗袍、想握手又不好意思的羞涩，到解放后穿上干部装、剪短头发显得干练的变化，暗示了时代对王素琴的影响。
C. 听到刘微之对《千军万马》的评价，王素琴说“省团不是雅琴社，由着你的性子”，既是对刘微之的责备，也是对刘微之的关心，唯恐他得罪了上面。
D. 小说借助老钟这一线索人物，交代了许多事件真相，如王素琴拿她的包银给刘微之，泼王素琴一身墨的是她隔壁村的人，以及王素琴对刘微之的不满等。
13. 请简要分析刘微之这一人物形象。（6 分）
14. 本文以“泼墨”为题有什么好处？请简要分析。（6 分）
六、现代文阅读（二）（12 分）
阅读下面的作品，完成 15～17 题。
谁消解我们的文化
——从春节的失落感谈起
冯骥才
又一个平平淡淡的春节刚刚过去。颇耐人寻味的是，它前后紧挨着两个舶来的洋节， 前为圣诞节，后为情人节。在市场和媒体的炒作中，这两个洋节显得红红火火，传统的春节被夹在中间更显得尴尬和落寞。
 春节成了当今中国人最无奈的节日。可是，我们至今也没有深究个中缘故。相反，无  论是媒体还是商家，仍在一个劲儿地鼓励人们把年夜饭搬到餐桌，用电子炮代替真正的鞭炮，甚至将春节当作黄金周。将一个民族盛大的节日变为一种商机，把节日变为假日。
 节日与假日不同。假日是没有特定内涵的，它只是法律赋予的公民休息的权利；但节日是有特定的精神文化内涵的。我们现在的节日大致可分为三类：一是政治节日，二是民俗节日，三是舶来的节日。如今民俗的节日差不多都成了饮食节，中秋节吃月饼，端午节吃粽子，灯节吃元宵。原有的文化内涵无人理会，原有的非常丰富和优美的节日礼俗已经全部消失了。相反，圣诞节和情人节却被搞得有滋有味，西方过节的那一套我们应有尽有， 五光十色。因为操纵这些节日的差不多都是商家，商家知道外来的文化畅销。而如今我们自觉或不自觉地把国庆节也列入黄金周了。在世界任何国家，国庆都是隆重又庄严的日子。   它是一个国家非凡历程的纪念日，难道它也能推进市场，卖给商家吗？
究其原因，我想应是重经济、轻精神。精神的内涵往往通过文化的方式表现出来，比如中国人的凝聚力和亲和力是依靠民俗方式传承下来的。由于轻视精神的意义，也就会漠视相关的文化，乃至于对于民俗所承担的民族精神与情感毫不关心。于是，那些在历史的变迁和时代的发展中本来已经所剩无多的民俗载体，还在被我们一个个地随手抛掉。年的尴尬，是因为没有民俗载体了。皮之不存，毛将焉附？人们空有年的盛情，却无以承载， 这便是春节乃至各种节日都渐见空洞又无奈的深层原因。
节日一旦归入市场运作，其精神文化内涵便无人顾及。市场的标准是看它还有多大的消费价值，于是中国人最重要的节日文化便被消解了。它看似是被市场消解、被外来文化 消解的，不是！实际上是被我们自己的无知消解的。它缘于我们对自己文化及其价值的无知，对人的精神生活与需求的无知。
但是，谁估量过它的损失——尤其是在这日益经济全球化的时代？
伴随着经济全球化过程，强势的外来文化对我们的冲击是必然的，也是根本性的。特别是外来文化又是以流行文化为主体和先锋的，它具有异文化的新鲜感、现代文化的冲击性和市场霸权。它猛烈地冲击着我们固有的文化，并成了相当一些人失去文化的自信心与光荣感的根由。如果我们还不清醒，不自觉并有力地保护自己的文化传统及其载体，我们传统的、本土的、主体的精神情感便会无所凭借，渐渐淡化，经裂纬断，落入空茫。进而说，便是许多地方，大到城市，小到乡镇，缤纷多样的地域形态迅速灭绝，历史记忆荡然无存，民间文化烟消云散。
照此下去，现在人们在春节时的失落感，一定会出现在将来的一座座城市和大地山川之中。那时的人们可能很富有，但一定又感到贫乏。而这物质的富有和精神的贫乏都是我   们留给他们的。
15. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3 分）
A．政治、民俗节日都有特定的精神文化内涵，不能只考虑经济价值而随意推向市场。
B．现代人重经济、轻精神，对年的盛情因失去载体早已不再，春节变得空洞又无奈。
C．节日文化被消解的表层原因是市场和外来文化影响，深层原因是我们自己的无知。
D．不保护文化传统及其载体，任由这种情况发展，后人即使物质富有也会精神贫乏。
16. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）
A．文章从春节的失落感谈起，深入剖析传统节日文化被消解的原因，呈层进式结构。
B．在商家操纵下，盛大的民俗节日和庄严的政治节日已成为商机，节日都成了假日。
C．两个洋节的红火和春节的尴尬、落寞形成了鲜明的对比，表明了传统节日的衰落。
D．节日文化是传统文化的组成部分，它的衰落证明传统文化在当代面临挑战和危机。
17. 面对传统节日文化被消解的局面，我们应该做些什么？请简要概括。（6 分）
七、现代文阅读（三）（12 分）
阅读下面的作品，完成 18～20 题。
      材料一：
     小微企业是小型企业、微型企业、家庭作坊式企业的统称。相比大型企业的成熟完善，小微企业在管理体系、人才配置和资本方面有着较大差距，这些制约着它的发展。
由于国际国内的种种原因，我国小微企业遭遇一系列已严重影响其生存与发展的困难。对此，2012 年 2 月 1 日的国务院常务会议专门研究部署进一步支持小型和微型企业的策略，并明确指出，小微企业是提供新增就业岗位的主要渠道，是企业家创业成长的主要平台， 是科技创新的重要力量。2015 年，我国实施小微企业和个体工商户起征点政策及小型微利企业所得税减半征收政策。2019 年 3 月 15 日，国务院总理李克强在北京人民大会堂十三届全国人大二次会议表示，要让小微企业融资成本在去年的基础上再降低 1 个百分点 。
在国家政策的扶持下，小微企业群体正在茁壮成长。通过多样化的短期贷款服务，帮助小微企业增强抗风险能力，及时把握市场机遇，抓住发展机会。
                         （摘编自百度百科《小微企业》）
材料二：
小微信贷是我国金融服务业一大难题，除了政策的大力扶持外，金融机构在解决小微信贷难题上也进行了大量的探索与改革。2005 年 4 月，国开行“微小企业贷款工作组”远赴欧洲考察小微贷款专业机构，引进欧洲的小微贷款技术，通过培养专业的信贷员采集企业“软信息”、建立风控流程控制小微贷款的成本和风险。随着零售银行业务的发展，许多银行开始探索小微贷款的“零售化”，将衡量企业的还款能力转化为衡量企业法人的还款能力，提高了风控的效率。2012 年左右，招商银行、平安银行都推出了零售化的小微业务。
另一方面，小微信贷业务也开始向线上发展。以阿里巴巴为例，淘宝网上聚集了海量小微企业，依托于电商的生态优势，阿里金融开发出一系列针对淘宝商家的借贷产品，搭建了一整套线上的金融服务。自 2010 年我国第一家网络小贷公司阿里小贷成立后，苏宁、京东和腾讯等互联网公司纷纷开发小贷业务，利用自身业务和技术优势参与到小微贷款业务中来，小微贷款也进入了“数字化”的新时代。
       （摘编自中国日报中文网《小微信贷不微，拐点将至？》）
材料三：
近日召开的国务院常务会议明确了扶持小微企业的新政策，如针对目前新冠肺炎疫情尚未过去的情况，允许小微企业和个体工商户延缓缴纳所得税等。新政策的推出，体现了国家对小微企业发展问题的高度重视。
在金融方面，通过专项再贷款再贴现、激励国有大型银行发放普惠小微贷款、增加政策性银行专项信贷额度等方式，为企业特别是中小微企业和个体工商户提供低成本贷款。部门间也积极联动助力小微企业。比如，税务部门和银保监部门发挥“银税互动”作用， 助力小微企业缓解资金难题。税务部门向银行推送了重点帮扶的企业名单，银行发放“银税互动”贷款，小微企业获得“银税互动”贷款金额 1800 多亿元。
这一系列政策针对症下药，给予了小微企业实实在在的帮助。但是，小微企业的生存、发展仍面临一系列困难和考验，需要国家和社会进一步扶持，加大力度帮助企业渡过难关。
       （摘编自经济日报《持续发力助中小微企业渡难关》）
18. 下列对材料中“小微企业”的理解，不正确的一项是（3 分）
A. 小微企业是小型企业、微型企业、家庭作坊式企业的统称，淘宝聚集了海量小微企业。
B. 小微企业在管理体系、人才配置和资本方面不够成熟完善，无法与大型企业相提  并论。
C. 小微企业在提供就业岗位、促进企业家成长和科技创新方面的作用丝毫不逊于大  企业。
D. 小微企业发展得到国家的高度重视和大力扶持，但其生存和发展仍然面临困难和考验。
19. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3 分）
A．多样化的短期贷款服务，有助于小微企业增强抗风险能力并把握机遇、谋求发展。
B．从引入小微贷款技术到“零售化”和“数字化”，银行一直在解决小微贷款难题
C.“零售化”小微贷款业务，采用衡量企业法人还款能力的方式，提高了风控效率。
D．政府部门正推行有针对性的政策，来帮助小微企业克服在新冠疫情中遇到的困难。
20．国家先后出台了一系列扶持小微企业的政策，简要概括这些政策的主要内容。（6 分）
八、作文（70 分）
21．根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于 800 字的文章；除诗歌外，文体自选。
正确是我们要坚持的立场，善良是我们要坚守的品格。如果二者不可得兼，你该如何选择？
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语文II (附加题)
一、阅读材料，完成22~24题。(10分)
答张东阿
袁宏道
读佳集，清新雄丽，无一语入近代蹊径知兄丈非随人脚跟者而邢少卿诗序中亦谓兄直法李唐不从王李入此语甚是。仆窃谓王李固不足法，法李唐，犹王李也。唐人妙处，正在无法耳。如六朝、汉、魏者，唐人既以为不必法，沈宋李杜者，唐之人虽慕之，亦决不肯法，此李唐所以度越千古也。兄丈冥识玄解，正以无法法唐者，此又少卿序中未发之意，故不肖为补足之。
22.用斜线“/”给上面文言文中的画线部分断句。(限5处) (5分) 

23.“沈宋李杜”指唐朝诗人沈佺期、    、   、   。(3分) 

24.根据材料，概括文中“未发之意”的内涵。(2分) 
二、名著阅读题(15分)
25.下列对有关名著的说明，不正确的两项是(5分) (选择两项且全答对得5分，选择两项只答对一项得2分，其余情况得0分)
A.《三国演义》中关羽死后，孙权害怕刘备与魏国联合起兵报仇，就把关羽首级献与曹操，想以此使刘备迁怒曹操。刘备果然中计，发兵曹操。
B.《边城》中，老船夫向二老求证那晚唱歌的情形，二老说“做傻子唱过一晚的歌”，语气中有对自己的后悔，也包含着对老船夫的埋怨。
C.《哈姆莱特》中哈姆莱特梦到父亲告诉他被害的经过：克劳狄斯趁老哈姆雷特在花园里午睡，把致命的毒草汁滴进他的耳朵，夺取了他的生命。
D.《茶馆》中，常四爷不惧恶人，仗义执言。面对专横的二德子，愤言道:“英法联军烧了圆明园，尊家吃着官饷，可没见您去冲锋打仗?”
E.《欧也妮·葛朗台》中葛朗台死后，欧也妮当家。她手下只有拿依，她和拿侬恪守葛朗台定下的规矩，所以她们的生活并没有发生什么变化。
26.简答题(10分)
(1)《红楼梦》第57回，“一语未了，忽见湘云拿着张当票走来，口内笑道：‘这是什么账篇子？’黛玉瞧了不认得。底下婆子都笑道：‘这可是一件好东西，这个乖不是白教的。’宝钗忙把接了看后，忙着折了起来。”这张当票的由来是怎样的？湘云、黛玉和宝钗的不同反应体现了人物怎样的特点？ (6分) 
(2)《呐喊》中有篇关于人与动物的文章《兔和猫》，故事中那对白兔的第一窝小兔最终都死去了。请写出这些兔子的主人是谁并简要概括第一窝小兔死亡的原因。(4分) 
三、材料概括分析题(15分)阅读材料，完成27~29题。    
季美林先生在谈论佛教文化时说，我们中华民族的文化之所以有如此顽强的生命力，原因在于古人善于吸收其他民族优秀的文化，不断地充实自己。现在我们许多人有极大的盲目性，把中国传统文化想象成纯而又纯的国产货。这样的文化，在世界上基本不存在，如果有，那一定是落后的、羸弱的、必将被淘汰的。世界上近代众多土著文化的命运就证明了这一点。还有一个不为人注意的盲目性，就是并不真正理解文化交流为何物。文化这种东西好比水，其本性是流动的，人为地阻止它的流动是不可能的，如果谁采取坚决的措施加以阻止，那后果一定是十分严重的，清代后期的代价实在太大，而且记忆犹新。一定要让文化流动起来，你流过来，我流过去，叫做交流。我们现在一说文化交流，好像就是中国的京剧团、民乐团、杂技团到国外去演出，外国的歌剧团、芭蕾舞团、马戏团到中国来演出。再就是翻译作品。这些其实只是文化交流中微不足道的一部分。实际上，文化交流和物资交流一样，就是我从你那里挑选我所需要的东西，你从我这里挑选你所需要的东西。但许多人对此缺乏心理准备，看见人们从外国人那里弄了什么东西来，换下了祖宗留下的东西，就说他崇洋媚外，就义愤填膺。他们不知道，文化交流的加速是全球化的必然趋势，而文化趋同又是交流的必然结果，没有什么好害怕的，害怕也没有用。我们不但不应当害怕，抗拒，反而应当高兴，欢迎。道理很简单，从别人那里捡了好东西来，对我有好处。也有人专门捡别人的破烂货的，那也难免，但不可能是主流。主流还是捡好东西。               (节选自许博渊《裤子的革命与文化》)
27.简要概括现在许多人对文化有哪些盲目的认识。（4分）
28.材料认为，对文化交流应秉持怎样的态度？(6 分)
29.简要分析画线句子的含义。(5分)
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语文1卷参考答案
1. C      2. D           3. A          4. D
5.B(耗:消息:音信。今多指坏的消息。)
6.A (原文是宋高宗自己赏识李宝，向宰相表明后任用李宝的)
7. (1)况且他一个人从金营逃脱，回到朝廷，殿上答话一点也不害怕，这样看来，他一只是个能成就大事的人。
(一介:一个人；陛对:在殿堂上回答皇帝的咨询；沮慑: 熟惧、害怕；是:这样；事:成就大事，这里用作动词。每点1分)
(2)李宝列出他们的姓名并上报给朝廷，发檄文告知各部在密州的胶西会和，命令李公佐把州郡的事务交给魏胜办理，让李公佐和他一起出发。(上:上报；檄:发檄文告知，动词;会:会和;畀:给予、交给。每点1分，状语后置1分)
8. (1)士气旺盛②遗民相助③借助天时④战法得当。
(每点1分，任意4点给4分)
9.天涯漂泊；年华老去；往事难言。(每点2分，三点5分)
10.①以景结情(借景抒情)，作者借助烟波迷茫、暮云重重的凄迷之景，表达出迷情、压抑的心情
②以景语回答设问，暗示后会难期，含味隽永，意味深长。(每点3分)
11. (1)不如须臾之所学也(2)举世而非之而不加沮(3)扪参历井仰胁息
(4)幽咽泉流冰下难(5) 甲光向日金鳞开(6)八百里分麾下炙
(7) 不病人之不已知也(8)观海则意溢于海
12. B(A.刘微之对王素琴有回忆但没有歉意。C.王素琴的话表达了她对刘微之的不满D. 泼王素琴墨的真相是刘微之自己得知的)
13.①有才华。将话剧改编成剡剧，提升了剡剧影响力；在雅琴社三年，让雅琴社站在了剡剧的最前沿。
②重情义。在王素琴遭受泼量后为她伸张正义；被王素琴的极力挽留感动，答应留下。
③耿直。坚持自己的艺术判断，不愿随波变通；发文还原王素琴被泼墨的真相。(每点2分，如有其他答案，言之成理亦可)
14.①“泼墨”是文章的主要事件，小说围绕其展开叙述，体现出作者的匠心。
②“泼墨”一语双关，“泼墨”既指王素琴生活中被泼墨的真实事件，又隐喻王素琴认为刘微之发表文章澄清真相是污蔑、抹黑她。
③引发读者对人性、时代等问题的思考，深化了主旨。(每点2分，共6分)
15.B
16. B
17.
①重视传统节日文化内涵，挖掘其承载的民族精神和文化价值。
②继承和发扬传统文化节日礼俗，丰富节日民俗载体。
③自觉保护自己的文化传统及其载体，增强本土文化的自信心与光荣感。
④及时反思补救，借鉴外来文化，创新传统文化载体形式。
(写出任意3点得6分)
18.C            19.B
20.①减税降费，延缓缴税;②优惠贷款政策，降低融资成本;
③支持金融机构加强对小微企业的金融服务;④部门联动，缓解资金难题。
(每点2分，答出任意三点得6分)
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           附加题参考答案
22.无一语入近代蹊径/知兄文非随人脚跟者/而邢少卿诗序中/亦谓兄直法李唐/不从王李入/此语甚是(各1分)
23.宋之间、李白、杜甫。(各1分)
24.李唐亦不足法；应该学习唐人“以无法为法”的开创精神。(每点1分)
25. AE (A项，刘备没有中计发兵，因为曹操依司马懿之计，刻香木为躯，以王侯之礼，厚势关羽。E项，“她和拿侬恪守葛朗台定下的规矩，所以这个家没有什么变化”不正确。根据小说原文，欧也妮给了拿侬1200法郎，促成了拿侬和田园看守人的婚姻。欧也妮三十三岁守了寡，过着虔诚慈爱的生活。)
26. (1)这是邢岫烟因需要盘缠而当棉衣的当票。(2分)湘云、黛玉等贵族小姐不认识当票，体现出她们不了解世事，不懂生活艰辛: (2分)宝钗看到后便要遮掩过去，避免邢岫烟的寒窘被人发现，体现了宝钗的体贴与周全。(2分)
(2)三太太。(1分)黑猫的残忍:黑猫害了小兔； (1分)大兔的自私:母兔奶水多却不哺养孩子，大兔为自身安全另辟新住处，放弃了对小兔的哺养: (1分)三太太的无原则修善:一味相信大兔， 对黑猫虽有顾虑却不防惩。(1分)
27.①把中国传统文化想象成纯而又纯的国产货。
②并不真正理解文化交流为何物，试图人为地阻止文化流动。(每点2分)
28.开放(各取所需，我从你那里挑选我所需要，你从我这里挑选你所需要)；包容(不批评别人崇洋媚外，不义愤填膺)；自信(不害怕、抗拒，要高兴、欢迎)。(每点2分)
29.用“好东西”比喻“其他民族优秀的文化”，用“破烂货”比喻“落后的、赢弱的、必将被淘汰的文化”。(2分)这句话形象地说明在文化交流中，有人会挑选到对自己有帮助的优秀文化;但也不可避免有人会挑选到落后的、赢弱的、将被淘汰的文化。(2分)但总体趋势上，大多数人都会选择优秀文化。(1分)

