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陕西省宝鸡市眉县2018-2019学年度第二学期高二年级语文期末名著阅读检测（试题）

（考试时间：30分钟，满分：100分）

一、单选题（每题3分，共75分）

1．下列关于名著的说明，不正确的一项是（   ）

A．关羽败走麦城被杀后，刘备悲愤不已，举大军伐吴，誓要“踏平东吴”，不料被东吴的陆逊“火烧连营七百里”。逃往白帝城后，刘备忧郁成疾，性命危在旦夕。于是，刘备召集大臣吩咐后事，将太子刘禅托付给了诸葛亮。这就是《三国演义》中“白帝城托孤”的故事。（《三国演义》）

B．有一天，林黛玉敲怡红院的门找贾宝玉，袭人误以为是丫头，便拒绝开门。黛玉受到严重挫伤，那一夜，她“倚着床栏杆，两手抱膝，眼睛含泪，好似木雕泥塑的一般，直坐到二更天方才睡了。”第二天，她看见落花满地，便触景生情地写出了那篇有名的《芙蓉女儿诔》。（《红楼梦》）

C．觉慧因参加学生运动被囚禁在家，闲逛时在梅林里碰见了奉太太之命来摘梅花的鸣凤，觉慧告诉鸣凤，将来一定要娶她。鸣凤凄然地说，她害怕梦做的太好不会长。（《家》）

D．卡西莫多是一个外表丑陋但内心善良的人。他是弗罗洛收养的弃儿，在认清弗罗洛的真实面目之前，对弗罗洛惟命是从；当他认清弗罗洛的真实面目之后，极力保护爱斯梅拉达，使其不受弗罗洛的凌辱。（《巴黎圣母院》）

2、下面有关名著名篇的内容，不正确的一项是  (            )

A．刘姥姥二进大观园的时候，竟投了贾母、凤姐等人的缘。她们留刘姥姥参加了宴会、游园，把她当着“玩物”来取乐。刘姥姥也有意哄老太太开心，丑态百出，令黛玉等人笑得喊肚子痛。

B．《三国演义》第三十六回中有“伏龙、凤雏两人得一，可安天下”之说，其中“伏龙”指诸葛亮，“凤雏”指徐庶。徐庶后虽被曹操用老母赚取，但终生不曾为曹操设一谋，因此后有“徐庶进曹营——一言不发”的歇后语。

C．巴金的《家》细致刻画了鸣凤临死前的矛盾心理和求助无门的痛苦，既表现了鸣凤对罪恶世界的恨，又表现了她对觉慧的真挚的爱。（《家》）

D．弗罗洛得知弗比斯将要与爱斯梅拉达幽会，就身穿黑衣，跟踪这对年轻人，直到他们幽会的小旅店。他先是藏在阁楼里，然后手握着一把匕首破门而入，刺杀弗比斯。（《巴黎圣母院》）

3、下列对有关名著名篇的说明，正确的一项是（    ）

A、觉慧，是《家》中最激进、最富有斗争精神的人，他积极参加学生运动，创办进步刊物，公开抗婚，最后奔赴上海，走上彻底叛逆的道路。（《家》）

B、王熙凤是贾珍之妻，有着出众的才干和权术，因而成为荣国府的管家媳妇。在她的性格中，既有心狠手辣的一面，也有爽朗大度的一面；她虽精明干练，但也有其艰难窘迫之处，在贾府捉襟见肘的衰落局面下，她以病体恃强支撑，终于在后40回中，因心劳力拙而死去。（《红楼梦》）

C、老将黄盖用计策夺取天荡山，斩杀夏侯渊后，又去劫夺曹操的粮草，被张颌、徐晃围住，赵云前去接应，杀出重围，救出黄盖。刘备听说后，高兴地对孔明说：“子龙一身都是胆也。”    （《三国演义》）

D、爱斯梅拉达被执行绞刑后，加西莫多也失踪了。后来人们在墓窖里发现了加西莫多和爱斯梅拉达紧紧连在一起的尸骨。当人们想把他们分开时，尸骨便化为了尘土。（《巴黎圣母院》）

4．下列关于名著《家》的说明，不正确的一项是（   ）

A．《家》重点塑造了善良却柔中有刚的鸣凤、悒郁的梅、贤慧的瑞珏等三位女性形象，她们的社会地位不同，但她们的结局却都是悲剧性的。作品通过对这几位女子悲剧遭际的描写，控诉了封建礼教以及封建道德对弱小、无辜、善良人们的迫害。

B．《家》中的“鸣凤之死”是一部把美丽无情毁灭的凄惨悲剧。鸣凤对爱情坚贞不渝，当得知自己将要被作为礼物送到冯家后，暗暗下了殉情而死的决心，她相信“‘死’字便是薄命女子的唯一出路”。在一个静静的夜晚，纵身跳进了湖水，结束了自己年轻的生命。

C．《家》中的觉民屈服于封建专制制度而没有反抗意识；觉新与琴结婚，敢于反抗封建专制制度；梅喜欢觉民，但屈服封建专制制度，最后因伤心而病故。

D．《家》的艺术结构类似《红楼梦》，以觉慧等几个年轻人的爱情和生活追求为情节链条，全面展示一个大家庭的衰亡过程。全书故事的展开波澜起伏，跌宕有致，人物内心世界的描写非常细腻深入。

5．下列各项中，对作品故事情节叙述不正确的一项（    ）

A．“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空。青山依旧在，几度夕阳红。白发渔樵江渚上，惯看秋月春风。一壶浊酒喜相逢，古今多少事，都付笑谈中。”这是罗贯中为小说《三国演义 》写的开篇词。    （《三国演义》）

B．冯乐山在生日宴席上向高家提起了亲事--要把自己的侄孙女许配给觉民，高老太爷一口应允。正在与钱梅芬处于热恋中的觉民当即表示反对。觉新把觉民的意见向祖父解释了一下，祖父立刻生气地驳斥道：“我说是对的，那个敢说不对?我要怎样做，就要怎样做!”（《家》）

C．各路诸侯共讨董卓。董卓派华雄迎战。华雄连斩两员盟军猛将。关羽毛遂自荐，愿取华雄性命。袁术、曹操对此反应不一，从这里可以看出他二人的性格特点。（《三国演义》）

D．葛朗台推门进来，一眼就盯住了那闪亮的东西。老头儿身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿。他瞅着女儿，仿佛她是金铸的一般。欧也妮同情堂弟的破产，把自己全部积蓄六千法郎送给他作去印度的盘缠，查理回赠给他一个母亲留给他的镶金首饰盒。守财奴葛朗台看到金子就发狂。（《欧也妮·葛朗台》）

6. 下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的一项是
（    ）

A．在一个镇上，有人通过学驴叫的方式企图引出丢失的驴来，因此受到其他镇的人嘲笑，从此结下仇怨。这一天，双方正要为此械斗，桑丘学驴叫，招来一顿狠打，堂·吉诃德为了救助桑丘，也和他们打了起来。（《堂·吉诃德》）

B．到了这时，瑞钰的最后一道防线被攻破了。她收拾起假的笑容，伏在桌上低声哭起来。听到“血光之灾”的鬼话后，瑞钰哭了。觉民对长辈还有所期待，要去讲道理；觉新认为“担当不起那不孝的罪名”，只好含泪依从；觉慧态度坚决，主张不能屈服，“应该反抗”。（《家》）

C．姑苏城乡宦甄士隐可怜寄居庙内穷儒贾雨村，赠银让他赶考。不久以后的元宵之夜，女儿英莲被拐走。又因葫芦庙失火，甄家被烧毁。一日，他听到了道人的《好了歌》，顿悟人生，遂与道人一起进京赶考。（《红楼梦》）

D．他终于看到纵队的前列从这条街进入广场，不一会，一大群人便挤满广场。但除了知道这是一群人以外，在黑暗中什么也看不清。正是因为加西莫多看不清楚广场上的情况，才误以为他们是来加害爱斯梅拉达的。所以，当那一大群人靠近圣母院时，加西莫多便拼死抵抗。（《巴黎圣母院》）

7．下列关于名著《三国演义》的说明，不正确的一项是（3分）
（

A．郭嘉是曹操的重要谋士，字奉孝。他以超人的智慧为曹操出谋划策，先后消灭了吕布、袁绍、袁氏兄弟，帮助曹操统一了北方。郭嘉因病英年早逝。赤壁大战，曹操惨败，抚今追昔，他不禁痛哭失声。曹操哭郭嘉，既说明郭嘉在他心目中的地位之高，同时又暗含了对众谋士无能的鞭挞，是一种很高明的权数。

B．曹操兵败赤壁，趁天黑往彝陵奔逃。行至乌林之西、宜都之北，一笑诸葛亮、周瑜没有于此处埋伏军马，结果遭遇赵云伏兵截杀；行至葫芦口，曹操再笑诸葛亮、周瑜，结果遭遇张飞伏兵截杀；。

C．赤壁之战前夕，曹操对明月，奠长江，横槊赋诗，高唱“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里”的千古名句，让我们看到一位慷慨豪壮、壮志凌云的历史英雄。

D．诸葛亮坚定孙权抗曹的决心之后，又帮助周瑜制定巧借东风火烧曹营的决策，旋回夏口，布置人马待时截击曹操。黄盖带领诈降船只，乘机放起火来，火船顺风而下，曹军战船战船顿时一片火海。大火借着风势，一直烧到岸上大营，曹军全面溃败。曹操在逃命中连遭伏击，至华容，关羽念旧情放了他一马，赤壁之战以曹操的全面失败而告终。

8．下列对故事情节的叙述，不正确的一项是（    ）

A．听说关羽在东吴被害，张飞立即起兵报仇。因为丧兄心痛，他经常醉酒并随意打骂军士，

末将范疆．张达无故被鞭打，心生怨恨，就趁张飞熟睡之际将他杀死，投奔东吴去了。

B．甄士隐可怜寄居庙内的穷儒贾雨村，赠银让他赶考，因葫芦庙失火，甄家被烧毁。不久以后的元宵之夜，女儿英莲被拐走。一日，他听到了道人的《好了歌》，顿悟人生，遂与道人一起飘然而去。（《红楼梦》）

C．《家》中，觉慧是高家年青一代中最激进．最富有斗争精神的人。他积极参加学生运动，创办进步刊物，公开支持觉民抗婚，大胆地和丫环鸣凤恋爱，最后奔赴上海，走上彻底叛逆的道路。

D．“我只能接受一个能保护我的男子汉。”干果瓦脸红了一会儿，知道这是在责备他，显然艾斯梅拉达指的是两个钟头以前弗罗洛和卡西莫多想把艾斯梅拉达抢走这件事。（《巴黎圣母院》）

9、下列有关名著的说明，不正确的一项是（    ）

A．宝玉去探望生病的宝钗，宝钗看见通灵宝玉上面的字，念道：“莫失莫忘，仙寿恒昌。”宝钗的丫鬟晴雯说这与宝钗项圈上的字是一对。宝玉果然看到金锁上刻着：“不离不弃，芳龄永继”。（《红楼梦》）

B．《大卫·科波菲尔》是狄更斯的一部重要作品。在这部带有自传性质的小说里，狄更斯借“大卫自身的历史和经验”，从某些方面回顾和总结了自己的成长道路，表现出他的人生态度、道德理想。（《大卫·科波菲尔》）

C．孔教会会长冯乐山向高公馆要一个丫环做妾，高老太爷满口答应，就在他的所有丫环中任意选了一个作为人情送给冯乐山，这个被选中的丫环就是鸣凤。（《家》）

D．在爱斯梅拉达被处以绞刑的第二天，他的尸体被人偷走。此后，加西莫多便失踪了。两年以后，人们在墓窖里发现两具紧紧抱在一起的骨架。（《巴黎圣母院》）

10、下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的一项是（    ）

A、高老头是个面条商有钱但没有社会地位，很想通过女儿成为上层社会的一员；但在他病入膏肓之时，连女儿也抛弃了他。他几个女儿的婚姻表现出了金钱的“魔力”，也不无讽刺意味地表现了当时新老贵族之间的矛盾。

Ｂ、大卫科波菲尔善良、诚挚、聪明、勤奋好学，具有自强不息、坚忍不拔和积极进取的精神，他在逆境中满怀信心，在顺境中加倍努力，终于获得了事业的成功和家庭的幸福。

C、在巴黎愚人节的狂欢活动中，爱斯梅拉达优美的舞姿使侍卫队队长弗比斯为之倾倒,神甫克洛德指使加西莫多将爱斯梅拉达抢走。在这危急时刻，弗比斯救下了爱斯梅拉达，并把加西莫多擒获。

D、宝玉的一件用孔雀毛线织成的雀金裘被烧了一个洞，但第二天要穿，丫头连夜叫嬷嬷拿去补，嬷嬷去了半天回来说：“工匠们不认识这是什么，不敢揽这活。”大家都很着急。晴雯很聪明，一看就知道要怎么办，但她已卧病三天，然而还是咬牙撑着，直到后半夜才补完。大家拿过来一看，简直和原来的一模一样。

11、下列对名著的表述，不正确的一项是   （  ）

A.《红楼梦》中“金陵十二钗”正册判词中“玉带林中挂，金簪雪里埋”两句分别是

林黛玉和薛宝钗的写照，预示了二人未来的命运。

B.觉新和梅表妹相爱，但他身为高家长房长孙，只能顺从父亲的意志，和自己原来不

认识的瑞珏结婚。父亲去世后，他担起家庭重担，为了求得大家庭的苟安，他只好

采取“作揖主义”和“无抵抗主义”。

C.堂吉诃德劝说又矮又胖的农民桑丘做自己的侍从，并许诺将来征服了个把海岛后就

封桑丘做海岛的总督。桑丘家里很穷，正想出去碰碰运气，就答应了堂吉诃德的请求。

D.诸葛亮在白帝城受刘备托孤遗诏，立志北伐，以重兴汉室。就在这时，蜀南方之南蛮

又来犯蜀，诸葛亮当即点兵南征。到了南蛮之地，诸葛亮采用魏延攻心的计策，七

擒七放孟获。孟获起誓：以后将不再谋反。

12.下列有关名著的解读，不正确的是（  ）

A.魏国派司马懿挂帅进攻蜀国街亭，诸葛亮派马谡驻守，失败。司马懿率兵乘胜直逼西城，诸葛亮无兵迎敌，但沉着镇定，大开城门，自己在城楼弹琴。司马懿怀疑设有伏兵，引兵而退。等到得知西城是空城回去再战时，赵云赶回解围。（《三国演义》）

B.“脂粉香娃割腥啖膻”，说的是豪爽的妙玉和宝玉烤了鹿肉来吃，还说吃这个方爱吃酒，吃了酒才有诗。谁知她吃了肉、喝多了酒竟醉卧在石凳上，“四面芍药花飞了一身”，睡着了嘴里还嘟嘟囔囔的吟诗。（《红楼梦》）

C.“我只能接受一个能保护我的男子汉。”干果瓦脸红了一会儿，知道这是在责备他，显然艾斯梅拉达指的是两个钟头以前弗罗洛和卡西莫多想把艾斯梅拉达抢走这件事。（《巴黎圣母院》）

D.在《红楼梦》里，大观园成立了一个诗社——海棠社，其中成员有稻香老农（李纨）、潇湘妃子（林黛玉）、蘅芜君（薛宝钗）、怡红公子（贾宝玉）、蕉下客（贾探春）、菱洲（贾迎春）、藕榭（贾惜春）。

13、阅读下面的《论语》选段，然后回答问题。

子曰：“为政以德，譬如北辰居其所而众星共之。”（《为政》）

子曰：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”（《为政》）

下面各项对选段内容理解不正确的一项是（    ）

A.两段文字强调了道德对政治生活的作用，主张以道德教化作为治国的原则，而非严刑峻法。

B.孔子认为，以道德教化治国，国君就能像北斗星一样，处在那个位置上，群臣百姓自然就会拥护他。

C.孔子举出两种截然不同的治国方针，使用刑法只能使人不会犯罪，而对百姓实行道德教化则高明得多。

D.孔子的“为政以德”的思想，一定程度上忽视了刑法、法制在治理国家中的作用。

14．下列关于名著的表述，不正确的一项是

A.唐吉诃德遭到了一队过路商人的嘲笑，愤怒的堂吉诃德抓起长矛向他们刺去，却被打倒在地。爬起来后，他仍口出狂言，这惹恼了一位商人，把他打得遍体鳞伤。(《堂吉诃德》)

B.诸葛亮参与指挥的第一场战争是火烧博望坡，在“赤壁之战”中，作者先后用“舌战群儒”“草船借箭”等经典情节来突出其形象。(《三国演义》)

C.金荣因为在学堂被勒令给秦钟磕头，回到家中仍气愤不已。金寡妇把此事告诉了小姑子贾璜之妻金氏。金氏听说后怒气冲冲，准备去宁国府找秦钟的姐姐可卿理论。后得知可卿身体欠安，一直在请医服药，金氏吓得没敢提这个话头便匆匆告辞。(《红楼梦》)

D.孔子博古通今，德行高尚，是我国古代文化的集大成者。他凭借自己的学识与德行，得了弟子的敬爱。颜渊赞誉他，说他的才德是不可逾越的日月;子贡赞誉他，说是“仰之弥高，钻之弥坚，瞻之在前，忽焉在后”。(《论语》)

15.下列各项中，关于作品的表述，正确的一项是

A．公孙瓒战败，吕布举画戟要刺，一旁的关羽挺丈八蛇矛上阵来战吕布。接着张飞舞着青龙偃月刀来夹攻。两人仍战不倒吕布。这时刘备来助战。三人围住吕布转灯儿般厮杀。最后吕布退兵，刘、关、张紧追至虎牢关下。

B．卡西莫多记起只有克洛德才有通到钟塔楼梯的钥匙。他想起了副主教对那姑娘的黑夜偷袭。第一次自己阻止过他，第二次给他帮过忙。他想起成千的细节详情，觉得抢走埃及姑娘的一定是副主教无疑了。

C．刘姥姥到稻香村，被凤姐插了一头菊花。在潇湘馆布满苍苔的小路上刘姥姥滑了一跤，还把潇湘馆误认为公子书房。在秋爽斋早饭时，一句“老刘，老刘，食量大似牛，吃个老母猪不抬头”引起了大观园史无前例的大笑。在缀锦阁午饭，席间行酒令，刘姥姥插科打诨，藏精于拙，博取一笑。

D．陈姨太不许瑞珏在家里分娩。觉新对长辈们还抱有期待，想去讲道理。觉民认为“担当不起不孝的罪名”，便没有多说什么。觉慧的态度则异常坚决，主张不能屈服，应该反抗。

16、下列关于名著的说明，不正确的一项是( )

A.堂吉诃德遇见一队被押送到海船上服苦役的犯人，他一一询问了他们被关押的原因，同情他们的遭遇，杀散了押送人，把犯人全放了。堂吉诃德要其中的一个犯人把他行的善事报告给他的意中人杜尔西内娅，犯人们不但没有听从，反而把他痛打了一顿。(《堂吉诃德》)

B.“一个天生的多拉，比全世界什么东西都好。”大卫在设法培养多拉的理智失败后，他感受到他在这种努力的过程中并不快活。于是他决定尽他最大的努力，在不改变多拉天性的情况下，不声不响地亲自来改善家里的情况。(《大卫·考波菲尔》)

C.为了争夺家产，陈姨太、克安、克定等打着维护家族荣誉和高老太爷的招牌，耍尽了花招。他们先是闹“捉鬼风波”，吓死了老太爷，接着又闹“避血光之灾”，害死了瑞珏;他们很清楚是军阀混战导致商场被毁，但却硬逼觉新赔偿股票的损失，并且在老太爷尸骨未寒时大闹分家。(《家》)

D.关羽退守麦城后，孙权派诸葛瑾劝降，关羽断然拒绝。麦城孤城难守，救兵不至，关羽弃麦城欲投西川，路遇孙权伏兵，被马忠所擒，孙权劝降不成，便杀了关羽、关平。孙权虽斩了关羽首级，但也厚葬了他。(《三国演义》)

17. 下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的一项是（      ）

A．朵拉患了重病，在佩葛蒂去澳前夕离开了人世。大卫满怀悲痛，出国旅行，期间，艾妮斯始终与她保持联系。当他三年后返回英国时，发觉艾妮斯始终爱着他。他俩终于结成良缘，与姨婆贝西、女仆佩葛蒂愉快地生活在一起。《大卫·科波菲尔》

B．为了笼络关羽，曹操特意取异锦作战袍赐予关羽，可是，关羽将新袍穿在里面，旧袍穿在外面，以示不忘刘备旧恩。（《三国演义》）

C.克洛德利用甘果瓦把爱斯梅拉达骗出了巴黎圣母院，带到格雷沃广场，指着绞刑架要爱斯梅拉达在死亡和爱他之间选择一个。爱斯梅拉达宁死不屈，让他陷入疯狂之中，又哭又恳求又威胁，最后他绝望了，将爱斯梅拉达交给隐修女看管，叫来了军警。(《巴黎圣母院》)

D. 黛玉每到春分秋分，必犯旧疾。一天，宝钗来探望她，劝她换个医生，先平肝健胃，而后再用燕窝冰糖熬粥食补。黛玉平常就嫌宝钗心里藏奸，听说又要让她熬燕窝粥，担心惹那些婆子丫头们嫌她多事，非常生气，数落道：“如今我还不知进退，何苦叫他们咒我？”硬是把宝钗赶走了。(《红楼梦》)

18．下列对有关文学名著的解说或分析，不正确的一项（    ）

A．高老头是个面条商有钱但没有社会地位，很想通过女儿成为上层社会的一员；但在他病入膏肓之时，连女儿也抛弃了他。他几个女儿的婚姻表现出了金钱的“魔力”，也不无讽刺意味地表现了当时新老贵族之间的矛盾。（《高老头》）

B．大学生加尔拉斯装扮成“白月骑士”与堂吉诃德决斗，堂吉诃德败北后不得不服从命令，带领加尔拉斯开始了新的游侠活动。后来他一病不起，临终承认自己不是骑士堂吉诃德，而是善人吉哈诺。（《堂吉诃德》）

C．诸葛亮三气周瑜，刘备不仅稳定了根据地，同时占领了益州，夺去了汉中，又得到马超、黄忠等大将，势力不断壮大，并进位为汉中王。后曹操用司马懿之计，挑起孙吴和刘蜀的矛盾。（《三国演义》）

D．大卫是个遗腹子，后来，母亲改嫁，大卫受尽虐待，只有女仆始终在保护他，使他体会到人间温情。母亲死后，大卫被迫当了童工，在姨婆的培养下，他刻苦上进，终于成才。（《大卫·科波菲尔》）

19下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的一项是（   ）

A．关羽与东吴大将陆逊在荆州交战，大败，退守麦城。由于兵少粮尽，关羽决定放弃麦城突围去西川。关羽想走小路，部将王甫担心有埋伏，可是关羽自恃勇力，不听劝告。果然遇到伏兵，寡不敌众，关羽父子遭擒被杀。(《三国演义》)

B．端午佳节间，晴雯的自尊心受到伤害，不仅把宝玉“气得浑身乱颤”，而且连来劝架的袭人也落了个灰头土脸。最后，宝玉听说晴雯喜欢听撕扇子的声音，就任凭她将一大堆名扇痛痛快快撕尽了。最后晴雯将宝玉手中的扇子撕了，又把麝月的扇子也撕了。

C．觉慧是一个充满朝气的叛逆者的典型，他采取了一系列大胆而幼稚的“新潮”行为，如参加学生运动，向婢女鸣凤表示爱情，帮助觉民逃婚，从家里出走到外边寻找新生活等。(《家》)

D．在愚人节的狂欢中，巴黎市法院大厅进行“愚人王”的选举，谁长得最丑、笑得最怪最难看谁就有望当选。最后巴黎圣母院的敲钟人伽西莫多因外貌奇丑而当选。人们给他戴上王冠，披上袍子，还给了他一支口哨，让他坐在高高的轿子上沿街游行。(《巴黎圣母院》)

20下列关于名著的说明，正确的一项是（    ）

A.听说关羽在东吴被害，赵云立即起兵报仇。因为丧兄心痛，他经常醉酒并随意打骂军士。末将范疆、张达无故被鞭打，心生怨恨，就趁张飞熟睡之际将他杀死，投奔东吴去了。

B.堂·吉诃德第二次出游是在相隔一个月之后。女管家用了六百个鸡蛋把他的身体调养好了。他从邻居参孙·加拉斯果学士那里，打听到萨拉果城要举行一年一度的比武大会的消息。他想到那里去赢得荣誉，便和桑丘暗暗商量了一阵子，又瞒着家人出游了。

C.在高老太爷66岁生日宴席上，冯乐山向高家提亲事，要把自己的侄孙女许配给觉民，高老太爷一口应允。（《家》）

D.宁国府贾琏的儿媳妇秦可卿病亡，悲痛欲绝的贾琏决心为儿媳妇操办一场隆重体面的葬礼，然而妻子尤氏这时却偏偏卧病在床，不能料理家事，于是贾琏想到要请精明强干的王熙凤过来帮忙。（《红楼梦》）

21下列关于名著《三国演义》的说明，正确的一项是（    ）

A《三国演义》作者陈寿，三国指魏、蜀、吴，代表人物分别是曹操、刘备、孙权。《三国演义》艺术地再现了东汉末年到西晋初年一百年间的历史，描写了统治阶级内部各个政治集团之间错综复杂的矛盾斗争，我们古代小说中描写最成功的巨著。

B《群英会蒋干中计》中周瑜巧设“苦肉计”，使得自作聪明的蒋干中了计，也使曹操中了计，为赤壁之战的胜利奠定了基础。

C.《三国演义》中主要人物中被称“三绝”的分别是“奸绝”是曹操，“智绝”是诸葛亮，“义绝”刘备。

D、“头戴三叉束发紫金冠，体挂四川红棉百花袍，身披兽面吞头连环铠，腰系勒甲玲珑狮蛮带；引箭随身，手持画戟，坐下嘶风赤兔马。”这段话描写的是《三国演义》中的吕布形象。

1．B    拒绝开门的是晴雯，林黛玉写下的应是《葬花吟》。

2、B（ B. “凤雏”应是庞统而非徐庶。）

3.D(A觉慧并没有公开抗婚，觉新抗婚B贾琏之妻C老将黄忠定军山。不是黄盖，黄盖是周瑜打黄盖，一个愿打，一个愿挨，发生在赤壁之战）

4.  C第一处的“觉民”应为“觉新”，与琴结婚的应是“觉民”，第二处的“觉民”应为“觉新”

5B觉民与琴热恋

6．C  “遂与道人一起进京赶考” 错。应是看破红尘出家

7C(吟诵的诗句是《短歌行》对酒当歌人生几何？，这是《观沧海》的句子，为曹操北征乌桓登碣石山）

8．B（先是元宵之夜，女儿英莲被拐走，然后三月十五葫芦庙失火，甄家被烧毁。）

9.A(晴雯是宝玉的丫鬟，说这话的是宝钗丫鬟莺儿）

10、C（C项错在“爱斯梅拉达优美的舞姿使侍卫队队长弗比斯为之倾倒”，为之倾倒的是穷诗人甘果瓦。）

11D不是魏延，而是马谡

12B.不是妙玉，妙玉是尼姑，是史湘云醉卧芍药，但不是这一回，是将“脂粉香娃割腥啖膻”和“憨湘云醉眠芍药裀”混在一起了。）

13．D(子贡赞誉孔子才德是不可逾越的日月，颜渊赞誉孔子“仰之弥高，钻之弥坚”。)

14、C（A．关张互换  B 第一次给他帮过忙，第二次自己阻止过他  D 觉新与觉民对换）
15D(孙权斩了关羽首级之后送给曹操，曹操厚葬了关羽。)

16．D黛玉没有生气，更没有赶走宝钗，而是对宝钗的关心非常感激，并对自己以前的误解表示歉意。
17．B带领加尔拉斯开始了新的游侠活动，错，应是从此停止游侠活动
18．A陆逊改为吕蒙，陆逊是火烧连营击败刘备，在关羽被杀之后被东吴启用。

19．C(A赵云改为张飞 B 去萨拉戈萨比武是第三次漫游D贾琏改为贾珍）

20．D（A陈寿改为罗贯中B未实行苦肉计C刘备改为关羽）

21.关于名著的表述，不正确的一项是( )

A.孔子经常和弟子们闲话个人志向，“颜渊、季路侍”一节就表现出了一种可贵的人文关怀，尊老爱幼，对朋友忠诚，这正是孔子“仁者爱人”思想的具体表现。(《论语》)

B.《论语》作为儒家思想的经典，充分反映了儒家的治国理念，如果说《论语》有什么思想能够统率全书的话，那就是“仁”。(《论语》)

C.《大卫·科波菲尔》 主要描写大卫如何战胜挫折,吸取教训,走上正确的人生道路的过程。从这个意义上说，它是部典型的教育小说。(《大卫·科波菲尔》)

D.《大卫·科波菲尔》中大卫的是非观念和健全人格是在房东密考伯夫妇的帮助下确立起来的，密考伯要大卫记住他的教训，“债多不愁，乐天知命”的性格成为文学中的典型，称为“密考伯主义”。(《大卫·科波菲尔》)

22、下列有关名著的说明，不正确的一项是(    )

A.贾母见秦钟形容标致，举止温柔，堪陪宝玉读书，心中十分欢喜，便留茶留饭，又命人带去见王夫人等。贾母给了秦钟一个荷包并一个金魁星，取“文星和合”之意。( 《红楼梦》 )

B.第二天早晨觉新到祖父的房里去请安，祖父得意地告诉他，冯家的亲事已经决定了，打算在两个月以后的某一天下定 ，叫他先去办理交换庚帖的事情。祖父还把历书翻给他看。他唯唯地答应着，退了下来。( 《家》　)

C.堂吉诃德受了卡迪纽的启发，决定模仿骑士小说的经典情节，假装因失恋而疯狂并写信给心上人杜尔西内娅小姐，命桑丘带给她，自己则在黑山隐修赎罪，等待心上人的来信。( 《堂吉诃德》 )

D.爱斯梅拉达是个美丽而纯洁善良的法国女郎，当她看到加西莫多在受刑台上干渴难耐的情形时，毫不计较加西莫多相貌的丑陋已经曾经劫持过自己，走上刑台，大声质问围观的人为什么不给他水喝，并拿起水壶给他喂水。( 《巴黎圣母院》 )

23.下列关于名著的表述，不正确的一项是 ( )

A.大卫在母亲死后，被送到寄宿学校读书，之后又被送到工厂当学徒。因为不堪忍受屈辱的地位，他离开工厂到了姨妈家，姨妈抚养他，让他学习法律。(《大卫·科波菲尔》)

B.愚人节那天，受命于副主教弗罗洛的卡西莫多准备劫持爱斯梅拉达，爱斯梅拉达高声呼救。国王的近卫弓箭队队长弗比斯闻讯赶到，解救了爱斯梅拉达。(《巴黎圣母院》)

C.贾雨村因贾政的资助中了进士，做了知府，不久因贪酷徇私被革职。后来在巡盐御史林如海家做教师，教林如海的女儿林黛玉读书。(《红楼梦》)

D.刘备听取谋士庞统和诸葛亮的建议，留关羽镇守荆州，自己带领大军以抵抗张鲁为借口，入川谋取益州;经过三年的努力终于夺取了益州。(《三国演义》)

24.下列关于名著的说明，不正确的一项是

A.陆逊火烧蜀地七里里连营，大获全胜。赵云救出刘备，逃往白帝城。陆逊引兵追击，误从死门进入诸葛亮布下的名为“八阵图”的石阵，幸得诸葛亮的岳父黄承彦引领，才从生门而出，得以逃脱。(《三国演义》)

B.“仁”是《论语》一书中宣扬的一种道德观念，包括了恭、宽、信、敏、惠、智、勇、忠、恕、孝、悌等内容，其核心是人与人的相亲相爱。“己所不欲，勿施于人”“己欲立而立人，己欲达而达人”则是实行“仁”的重要方法。

C.旧历新年，高家吃年饭时，根据辈分分为上下两桌，座位有严格的安排，连上菜的仆人也是指定的。上桌清清静静，下桌热闹非常。高老太爷望着满堂子孙，想到这个家“四世同堂”，脸上浮起了满足的笑容。(《家》)

D.甘果瓦误入乞丐和流浪汉聚集的“奇迹宫”的大厅。按照引处的法律，除非有个流浪女愿意嫁给他，否则他将被处死。在这千钧一发之际，爱斯梅拉达接受了甘果瓦的求婚，宣布愿意做她的妻子，婚期四年，但实际上两人只是名义上的夫妻。(《巴黎圣母院》)

25、下列关于名著名篇内容的表述不正确的一项是 ( )

A .朵拉虚幻盲目，不切实际，没有实际生活能力，没有任何经验，她只是一个宠儿，她把家弄得鸡飞狗跳，一塌糊涂，却不思进取，不愿改正。但她善良，有自知之明。 (狄更斯《大卫·科波菲尔》)

B. “败走华容道”中曹操曾三次大笑，一笑而赵云出击，二笑而关羽杀到，三笑而张飞出阵，活画出曹操刚愎自用、自命不凡的性格特点。(罗贯中《三国演义》)

C.爱斯梅拉达在受审时，坚决否认用邪术杀害弗比斯，但法警把她带进拷问室，给她穿上了铁靴，铁靴越来越紧，女郎发出了惨叫，只好含冤招供，被判处绞刑。 (雨果《巴黎圣母院》)

D .贾探春系贾政与赵姨娘所生，她精明能干，有心机，能决断，连王夫人与凤姐都让她几分。她的封建等级观念特别强烈，所以对处于婢妾地位的生母赵姨娘轻蔑厌恶冷酷无情。(曹雪芹《红楼梦》)

二、双选题（每题5分，共25分）

1.下列各项中，对作品内容情节的叙述不正确的两项是（    ）（    ）（5分）

A、战乱以来，高家许多人跑去投靠亲戚，留在府中的人则聚在一起商量逃难的办法，瑞珏和琴都很恐慌，梅则冷冷地说“我只有这条命”。（《家》）

B、1819年11月中旬，在欧也妮生日上，德格拉桑的儿子阿道夫给欧也妮带来了索漠城罕见的鲜花；特篷风送给欧也妮一个在上面用哥特体缩写欧也妮名字的针线盒。(《欧也妮.葛朗台》)

C、韩孟翔临阵倒戈，把吴荪甫他们的计划暗地里向赵伯韬报告，这一点已经让吴荪甫眼冒黑星，再听到公债开盘又涨了的消息，吴荪甫终于承受不住，晕倒在交易所。（《子夜》）

D、聂赫留朵夫年轻时做过不少荒唐事：从同事手里把一个法国女人夺过来，和同事们挥霍、赌博花了很多钱，他还把大片土地分发给农民。亲戚们不断责难和讥笑他，他的母亲为此伤心欲绝。(《复活》)

E、爱斯梅拉达自从被弗比斯搭救后，心里就爱慕着他，用两个月的心血训练小山羊，教会了小山羊拼字母“弗比斯”， 弗比斯从山羊加里的魔术里看出了少女对自己的爱慕，就约她在旅店幽会。（《巴黎圣母院》）

2.下列各项中，对作品故事情节的叙述不正确的两项是：（     ）（5分） 
A.贾宝玉将北静王赠给他的一件珍宝转赠给林黛玉，林黛玉拒绝接受，说：“什么臭男人拿过的！我不要这东西。”（《红楼梦》） 
B.觉新深深地爱着表妹梅，前姨妈以两命相克为由拒绝了这桩婚事。父亲用抓阄的办法给他选定了瑞珏，在他中学毕业那天，要他年内结婚。（《家》） 
C.屠维岳泄露消减工钱的消息，引发了工人怠工。吴荪蒲与他长谈，觉得他平庸、猥琐、轻蔑地说：“没本事的人，我总给他一个公道。”最终赶走了他。（《子夜》）
D．葛朗台打算为夏尔的父亲偿还债务后，夏尔被葛朗台带到法庭签订了放弃财产继承权的文书，并在出国前的一个晚上和欧也妮立下了海誓山盟。（《欧也妮•葛朗台》） 

E．聂赫柳朵夫希望延期审理马斯洛娃的案子，拜访了枢密官。枢密官安慰他说，枢密院一定会查考案情的是非曲直。（《复活》） 

3. 下列各项对作品故事情节的叙述,不正确的两项是(  )(5分)

A.觉慧说服了姑妈张太太,让躲在同学家的觉民与琴见了面。两个饱受相思之苦的情人见面后,抱头痛哭,诉说着别后的思念。(《家》)

B.吴荪甫对屠维岳委以重任,并派车送他回厂,但又对他浪漫颓废的作风很不满意,就打电话给莫干丞命令其暗中监视屠维岳。(《子夜》)

C.克洛德告诉爱斯梅拉达在目睹对她的用刑时,他用藏在教士服下面的匕首一刀刀割自己的胸膛,他还掀开教士服,让她看伤口。(《巴黎圣母院》)

D.马斯洛娃被判刑后,涅赫柳多夫便想退掉大宅子,把佣人都打发了,自己搬到旅馆去住,但由于女管家一再劝说,他放弃了这种想法。(《复活》)

E.查理觉得咖啡太苦想加些糖,尽管父亲霹雳般的目光瞪着她,使她惊慌到心都碎了,但欧也妮还是把父亲藏起的糖碟子重新拿来放上桌子。(《欧也妮•葛朗台》)

4. 下面有关文学常识的表述，有错误的两项是

A．《孟子》中有不少论述学习态度的名言警句。如：“虽有天下易生之物，一日暴之，十日寒之，未有能生者也。”强调学习要持之以恒。“尽信《书》则不如无《书》”则要求读书人敢疑善疑，独立思考问题。

B．《雷雨》中，繁漪勉强喝了一口四凤端来的药，因为嫌苦，把碗摔在地上。这时二少爷周冲冲进屋向母亲请安。他告诉母亲，自己爱上了年轻美丽的四凤，并希望父亲能把他的教育费分一半给四凤上学。

C．国王想试探哈姆雷特发疯的原因，请来一个剧团演出。哈姆雷特借此修改了剧情，把弑君篡位的情节编入进去，演给国王和王后看，自己从旁察言观色。国王、王后果然心中有鬼，不等戏演完便匆匆退场，哈姆雷特据此证实了鬼魂的话，决定替父报仇。

D．高尔基的《丹柯》所塑造的丹柯这一形象是人民英雄、杰出领袖的代表，他具有人性的一面，又具有神性的一面。作者较多地使用了比喻、拟人、夸张的修辞手法，使作品充满浪漫主义色彩。

E.关羽过五关斩六将，经过卧牛山，又收了周仓，前往古城，刘备误认关羽投降曹操，关羽斩杀了蔡阳，兄弟两才消除了误解。

5.下列有关名著的说法中，不正确的两项是（5分）（   ）（   ）

A.《三国演义》中，程昱献调虎离山计，使关羽失守下邳，被围土山；张辽充当说客游说关羽，关羽在曹操答应了他所提出的三个条件后归降。

B.《红楼梦》中，宝钗“藏拙守愚，安分随时”，不喜争风出头、涉及是非，贾母说她“拿定了主意，‘不干己事不张口，一问摇头三不知’”。

C.《边城》中，翠翠在端午节的龙舟赛会上与爷爷走散，巧遇船总顺顺的二儿子傩送，傩送派人送翠翠回家，彼此在交往中产生了朦胧的好感。

D.《茶馆》中，王利发为了维持茶馆的生存变尽法子进行“改良”，开公寓，添评书，想添女招待，但所有的努力都没能挽救裕泰覆亡的命运。

E.《欧也妮·葛朗台》中，葛朗台一看到梳妆盒，便忘记了自己与女儿修好的打算，不顾一切地想占有这只梳妆盒，直到女儿膝行求告才罢手。
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1．B  拒绝开门的是晴雯，林黛玉写下的应是《葬花吟》。

2、B（ B. “凤雏”应是庞统而非徐庶。）

3.D(A觉慧并没有公开抗婚，觉新抗婚B贾琏之妻C老将黄忠定军山。不是黄盖，黄盖是周瑜打黄盖，一个愿打，一个愿挨，发生在赤壁之战）

4.C第一处的“觉民”应为“觉新”，与琴结婚的应是“觉民”，第二处的“觉民”应为“觉新”

5.B觉民与琴热恋

6．C  “遂与道人一起进京赶考” 错。应是看破红尘出家

7C(吟诵的诗句是《短歌行》对酒当歌人生几何？，这是《观沧海》的句子，为曹操北征乌桓登碣石山）

8．B（先是元宵之夜，女儿英莲被拐走，然后三月十五葫芦庙失火，甄家被烧毁。）

9.A(晴雯是宝玉的丫鬟，说这话的是宝钗丫鬟莺儿）

10、C（C项错在“爱斯梅拉达优美的舞姿使侍卫队队长弗比斯为之倾倒”，为之倾倒的是穷诗人甘果瓦。）

11.D不是魏延，而是马谡

12.B.不是妙玉，妙玉是尼姑，是史湘云醉卧芍药，但不是这一回，是将“脂粉香娃割腥啖膻”和“憨湘云醉眠芍药裀”混在一起了。）

13．D(子贡赞誉孔子才德是不可逾越的日月，颜渊赞誉孔子“仰之弥高，钻之弥坚”。)

14、C（A．关张互换  B 第一次给他帮过忙，第二次自己阻止过他  D 觉新与觉民对换）
15.D(孙权斩了关羽首级之后送给曹操，曹操厚葬了关羽。)

16．D黛玉没有生气，更没有赶走宝钗，而是对宝钗的关心非常感激，并对自己以前的误解表示歉意。
17．B带领加尔拉斯开始了新的游侠活动，错，应是从此停止游侠活动
18．A陆逊改为吕蒙，陆逊是火烧连营击败刘备，在关羽被杀之后被东吴启用。

19．C(A赵云改为张飞 B 去萨拉戈萨比武是第三次漫游D贾琏改为贾珍）

20．D（A陈寿改为罗贯中B未实行苦肉计C刘备改为关羽）

21.D(大卫的是非观念和健全人格是在姨婆的帮助下确立起来的)

22.D 艾斯梅拉达是吉普赛女郎。

23.C(是受甑士隐的资助)

24.D.甘果瓦并没有向爱斯梅拉达求婚。

25.B(应为“一笑而赵云出击，二笑而张飞出阵，三笑而关羽杀到”)
26.B  D  解析：B项  德格拉桑的儿子阿道夫送给欧也妮针线盒，特篷风送给欧也妮鲜花。D项从同事手里把一个法国女人夺过来，和同事们挥霍、赌博花了很多钱”这样的荒唐事得到了亲戚们的褒扬和肯定；而“把大片土地分发给农民”却遭到了亲戚们不断责难和讥笑。

27.CE解析：C项吴荪甫并未赶走屠维岳，而是从屠维岳的“理直气壮”，“不卑不亢”中看到了他的可为我用性，所以出乎意料地留下了他。E项“枢密官安慰他说，枢密院一定会查考案情的是非曲直。”错。枢密官是严厉告诉聂赫留朵夫，枢密院不可能审查案件的是非曲直
28.A B (A不是“说服”,而是趁张太太不在家时;两人未“抱头痛哭”,而是“亲密交谈”。B不是对“浪漫颓废的作风”很不满意,而是“想到年轻人可能会有不稳当的思想”,他本有让人监视屠维岳之意,但听到电话里莫干丞畏缩吞吐的语音时,他立刻变了卦,他反而要求大家都听从屠维岳的调度。)

29.BE。

30.B、E 解析B.错在“贾母说她……”。说宝钗“……”的是王熙凤。E.错在“直到女儿膝行求告才罢手”。葛朗台放弃占有梳妆盒的念头，是在看到太太昏死而势必因此蒙受更大“损失”之后。）

