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一 现代文阅读（25分）
（一）论述类文本阅读（9分）

阅读下面的文字，完成1-3题。
  中国古代钱币具有很强的文化属性。随着生产的发展，人类社会出现了最初的分工。当产品有了剩余，就出现了交易。《诗经》所记载的“抱布贸丝”“握粟出卜”，就反映了早期的交易情况。有了交易，就会产生货币。从商代中晚期出现铜贝开始，历经春秋战国时期的刀布币、秦半两、汉五铢、唐开元，直至延续到清末的制钱。钱币贯穿于中国古代的悠久历史长河，并体现出在文化发展中所具有的连续性、阶段性及承继性，并全方位地承载和涵盖了中华文明历史进程中多方面的文化信息。

  形制上，承继了礼器玉琮的观念，表现为圆形方孔。其中蕴含了中国古代天圆地方的宇宙观和哲学思想，是古代阴阳八卦学说的具体体现。这种“外圆内方”“天人合一”的哲学思想是中国古代文化的重要元素，对中国古人的处事原则、行为规范，乃至中国古代的建筑结构、风水习俗等都有深远的影响。

  图饰上，不用人物或动物图案而专为文字。钱币上的文字，秦以前是所谓大篆，秦以后是小篆。六朝以后多用隶楷，蜀汉直百五铢的“直百”两字是隶书，这是中国钱币上最早出现的隶书。唐代开元通宝钱使用的也是隶书，即所谓八分书，相传是大书法家欧阳询所书。宋代文学艺术空前繁荣，表现在钱文书法上，更是丰富多彩，篆书、隶书、楷书、行书、草书，各种书体全有；每种钱币至少有两种书体，甚至有三种，称为对钱；钱文书法中有苏东坡的“东坡体”、宋徽宗的御书“瘦金体”。一部钱币史所呈现的几乎就是一部中国古代书法史。

  技术上，先秦使用范铸，早期为泥范，基本是一钱一范。从汉代五铢钱开始，加铸外郭，此项技术的采用，便于保护钱文，减少磨损，明显较同时期欧洲的铸钱技术先进。纸币的使用则促进了造纸技术和雕版印刷术的改进和发展。无论是铸造铜钱还是印刷纸币，因为要满足社会流通的需要，使用的一定是当时最成熟的技术；而从防私铸及防伪造考虑，所采用的又必定是当时最先进的技术。因此，可以说一部钱币史从一个侧面反映了中国古代青铜铸造史、造纸史和印刷史的发展历程。

  无论是从形制、图饰、还是铸造或印刷技术上，乃至对外文化交流上，钱币都集中和典型地体现了中国古代文化的内涵和特点，是中国古代文化的重要载体和历史进程的实物见证。钱币不同于一般物品的特殊之处，在于它是社会产生重大变革或发生重要事件的产物和象征。任何一枚钱币的铸造都有其特定的历史背景和原因，同时也对社会政治、经济和文化等产生重要的影响。每一种钱币总是在继承原有钱币的基础上而有所发展，既有历史的延续性又具有鲜明的时代性。从某种角度也可以说，一部钱币史所串联的就是一部中国古代史。

       （选自《中国古代钱币的文化内涵》有删减）

1. 下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（    ）（3分）
A. 货币的产生是社会生产力发展后，产品有了剩余，并用于交易的结果。记载在《诗经》中的“抱布贸丝”“握粟出卜”是早期交易的反映。

B. 中国古代钱币贯穿了中国古代历史长河，并且具有很强的文化属性，全方位地承载和涵盖了中华文明历史进程中多方面的文化信息。

C. 中国古代钱币不用人物或动物来做图饰，而只用文字，篆书、隶书、楷书、行书、草书，各种书体都曾经在钱币上作为文字图饰出现。

D.中国古代钱币是圆形方孔的形制，其中蕴含的“外圆内方”的哲学思想是中国古代文化的重要元素，对中国古人的诸多方面都有直接影响。

2. 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）（3分）

A. 中国古代钱币继承礼器玉琮形制上方与圆的观念，可见“外圆内方”“天人合一”的哲学思想也是影响着钱币铸造和礼仪习俗的。

B. 无论是铸造铜钱还是印刷纸币，通常要满足社会流通的需要以及要考虑防私铸、防伪造的因素，因此运用的一定是当时最成熟、最先进的技术。

C. 宋代钱文书法相比之前更加丰富多彩，各种书体齐全，有了至少有两种书体的对钱，还有名家书体，如“东坡体”“瘦金体”，说明宋代文学艺术的繁荣。

D. 汉代五铢钱采用的加铸外郭技术，较先秦的范铸更便于保护钱文，减少磨损；且与同时期欧洲的铸钱技术相比，明显更为先进。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（    ）（3分）

A. 从商代中晚期的铜贝到春秋战国时期的刀布币、秦半两、汉五铢、唐开元，直至清末的制钱，这些古代钱币体现了连续性、时代性及承继性的特点。

B. 一部钱币史从某种角度来说，串联出一部中国古代史，它几乎能呈现出中国古代书法的发展，侧面反映中国古代青铜铸造史、造纸史和印刷史的发展历程。

C. 钱币作为实物见证，从形制、单位、图饰、铸造或印刷技术上，甚至在对外文化交流上，都集中和典型地体现了中国古代文化的内涵和特点。

D. 钱币可以说是社会产生重大变革或发生重要事件的产物和象征，这是它的特殊之处，不同于一般物品。铸造钱币会对当时社会的很多方面有重要影响。

（二）文学类文本阅读（16分）

阅读下面的文字，完成4-6题。

马三立梦露     周海亮

马三立梦露本名马三。他姓马，排行老三，很俗很实际的名字。马三立梦露这个怪异的名字是村里人送给他的外号，他觉得挺好。他种地，养猪，打牌，喝酒，打孩子，弹三弦……他把乡村沉闷的日子，过得有滋有味。

二十世纪七十年代，收音机还不多，可是他有一台。每天他坐在炕头上听收音机，最初听新闻，后来听评书，再后来就迷上相声，迷上马三立。收音机乃稀罕之物，他听的时候，炕沿上、窗台上、锅台上甚至院子里，挤满前来蹭听的村人。一段听完，见村人仍不走，他说，我给你们来一段吧！他开始惟妙惟肖地模仿马三立，村人前俯后仰，啧啧称叹。特别是那句充满喜感的“逗你玩”，竟然真假难辨。正逗着，小儿内急，喊了几声“爹”，见他不应，就全都屙到炕上。他只得暂别马三立，冲院里喊：大黄！狗跑进屋，蹿上土炕，欢天喜地地将小儿的秽物舔了个净光。

喜欢马三立很正常。村里人都喜欢马三立。然而几年以后，他又开始喜欢梦露，在村人眼里，就有些不正常了。

八十年代初，即使城里人，也多不知道梦露是何人，但他不仅知道，并且对梦露拍过的电影如数家珍。他阅读有关梦露的书，又从杂志上剪下梦露的照片，贴满整整一面土墙。一个大男人不好好干活，天天迷一个脸上长颗痦子的金发碧眼的坦胸露乳的美国大妞，很是让村里人看不懂。他老婆骂他，你还要不要脸？他说，你不觉得她挺好看？他老婆说，她好不好看关你啥事？他说，好看，就能让我心情舒畅。心情舒畅，就能干好地里的活。他开始弹三弦，唱《送女上大学》，边唱边瞟着墙上的梦露，似乎梦露就是那个穿着红格子衬衫和学生蓝裤子的桂兰。弹完一曲，下地干活，竟真的不觉累。然当他回来，墙上的梦露一张都不见了。他喝来老婆，问，我的梦露呢？他老婆说，都被我撕了！他不由分说，上前一巴掌，将老婆干净利落地打翻在地。你这个不懂事的臭婆娘！他说，我不看梦露难道看你？

那次他与老婆闹翻了天。他老婆欲与他离婚，他诚恳地承认错误并发誓永不再往墙上贴梦露，两人的日子才得以继续。马三立梦露这个外号也由此传开，开始只是村里人叫，后来传到镇上，镇里人也叫。每叫他，他便应：哎！声音里，透着一股子快乐。

墙上没有再贴梦露，并不能证明他不再想着梦露。有梦露的杂志仍然天天看，看时，目光痴迷，口水澎湃。看一会儿，家里来了村人，便打开黑白电视，与村里人一起看马三立。那是村子里的第一台黑白电视机，他在两年前开始赶集卖书卖杂志，赚下一笔钱。

几年后他把儿子送到镇里读中学，一家人就搬到镇上。他在镇上开了一家音像店，卖磁带和录相带，也卖书和杂志。店里有录像机，每天都会吸引很多无所事事的人过来看录像。多是香港武打片，有时也播马三立的相声和梦露的电影。逢这时，别人就让他快换片快换片。他不屑地冲那些人撇撇嘴，说，真没品味！

经常有村里人来镇上找他，喝喝酒，聊聊天。村里人夸他有本事，说他从农民变成老板，不过几年的事。他笑笑，说，不是你们把我赶出来了吗？村人说，谁赶过你？都喜欢你呢。他说，反正在你们眼里，我就是与你们不一样的怪人。说完，喝一口酒，盯着电视里的梦露，说，你说她怎么可以这样迷人？

再几年过去，他去了县城，开了一家更大的音像店。城里的年轻人不知道他的过去，只知道他这里片子多，价格也便宜。没人知道，他便主动说给那些年轻人听。他说我有个外号叫马三立梦露。大家就笑，说，知道你迷马三立，可是梦露是什么回事？

那时他刚给这些年轻人说了段马三立的《逗你玩》，嗓音还没有调回来。他从口袋里掏出一张梦露的照片，“啪”地往桌面上一甩，粗哑着声音说，瞧瞧！几个年轻人凑上来，仔细瞧过，说，原来梦露长这模样啊！

他愣愣，长叹一声说，在你们眼里，梦露也成马三立了。

（选自《小说月刊》2018年第1期，有删改）

4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（    ）（3分）

A. 小说开篇直接切题，简要介绍了中心人物马三，列举的一系列农村日常生活，具有浓厚的乡野气息。

B. 小说善于运用相关事件的延展来表现人物、把握叙事节奏，如第2段“小儿内急”的描写，极富表现力。

C. 马三由喜爱马三立转到痴迷梦露，引起了他老婆的不满，由此还引发了一场风波，外号也因此而来。

D. 小说结尾意味深长，马三的话暗含了一个道理：人可以各有所好，任何事物都不可能保持常新。

5. 文中的主人公马三有哪些形象特点？请简要分析。（6分）

6. 小说以“马三立梦露”为题，有怎样的艺术效果？结合全文进行分析（7分）

二 古代诗文阅读（51分）

（一）课内文言文阅读（共15分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成文后题目

武，字子卿。少以父任，兄弟并为郎。稍迁至移中厩监。时汉连代胡，数通使相窥观。匈奴留汉使郭吉、路充国等，前后十余辈。匈奴使来，汉亦留之以相当。天汉元年，且鞮侯单于初立，恐汉袭之，乃曰:“汉天子我丈人行也。”尽归汉使路充国等。武帝嘉其义，乃遣武以中郎将使持节送匈奴使留在汉者，因厚赂单于，答其善意。武与副中郎将张胜及假吏常惠等募士斥候百余人俱，既至匈奴，置币遗单于;单于益骄，非汉所望也。

方欲发使送武等，会缑王与长水虞常等谋反匈奴中。缑王者，昆邪王姊子也，与昆邪王俱降汉，后随浞野侯没胡中。及卫律所将降者，阴相与谋劫单于母阏氏归汉。会武等至匈奴，虞常在汉时，素与副张胜相知，私候胜日:“闻汉天子甚怨卫律,常能为汉伏弩射杀之，吾母与弟在汉，幸蒙其赏赐。”张胜许之，以货物与常。

后月余，单于出猎,独阏氏子弟在。 虞常等七十余人欲发，其一人夜亡，告之。单于子弟发兵与战。缑王等皆死,虞常生得。单于使卫律治其事，张胜闻之，恐前语发，以状语武。武日:“事如此，此必及我，见犯乃死，重负国。”欲自杀，胜、惠共止之。虞常果引张胜。单于怒，召诸贵人议，欲杀汉使者。左伊秩訾日:“即谋单于，何以复加?宜皆降之。”

单于使卫律召武受辞。武谓惠等:“屈节辱命，虽生，何面目以归汉?”引佩刀自刺。卫律惊，自抱持武，驰召医。凿地为坎，置煜火，覆武其上，蹈其背以出血。武气绝,半日复息。惠等哭，舆归营。单于壮其节，朝夕遣人候问武，而收系张胜。

武益愈，单于使使晓武，会论虞常，欲因此时降武。剑斩虞常已，律日:“汉使张胜谋杀单于近臣，当死。单于募降者赦罪。”举剑欲击之，胜请降。律谓武日:“副有罪，当相坐。”武日:“本无谋，又非亲属，何谓相坐?”复举剑拟之，武不动。律日:“苏君,律前负汉归匈奴，幸蒙大恩，赐号称王。拥众数万，马畜弥山，富贵如此!苏君今日降，明日复然。空以身膏草野，谁复知之!”武不应。律曰:“君因我降，与君为兄弟;今不听吾计，后虽欲复见我，尚可得乎?”武骂律曰:“汝为人臣子，不顾恩义，畔主背亲，为降虏于蛮夷,何以汝为见?......
7.加点词语的解释，不正确的-项是（   ）

A阴相与谋劫单于母阏氏归汉  阴：阴谋    B. 汉亦留之以相当  当：抵押

C.而收系张胜        收:逮捕      D.又非亲属，何谓相坐    坐:定罪，治罪

8.加点的词的意义和用法解说正确的一项是的（   ）
①会缑王与长水虞常等谋反匈奴中      ②单于使使晓武，会论虞常

③缑王等皆死，虞常生得              ④虽生,何面目以归汉

A.①与②相同,③与④不同             B.①与②不同,③与④相同

C.①与②相同,③与④相同             D,①与②不同 ,③与④不同

9.与例句句式相同的一项是（   ）

例句：见犯乃死，重负国

A 送匈奴使留在汉者                B 皆为陛下所成就

C 子卿尚复谁为乎                  D汉天子我丈人行也

10下列关于文化常识的解说,不正确的项是（    ）
A.“东宫”是封建时代太子所居住的宫殿，也可指太子本人。 东宫也可以指太后所居之官。

B.“卿”是西周至战国时的爵位，公以下、大夫以上为卿，后分为上卿、中卿、下卿三级。

c.“迁谪”谓官吏因犯罪被降职并流放，其中“迁”指官员的调动，有升有降，但“左迁”必是升职。

D.“摩”和“序”指的是地方开设的学校，如《寡人之于国也》中有“谨庠序之教”。

11.下列叙述不符合原文意思的一项是（    ）

A.苏武出使匈奴，是在汉与匈奴关系有所改善，两国矛盾有所缓和的时候,本不该有危险，然而，由于张胜私下里支持虞常等人的谋反行动，导致了苏武被匈奴扣留。

B．虞常沦落匈奴,但并没有忘记汉朝，他伏弩射杀卫律的行动，正是他爱国的具体体现。

C.苏武的自杀举动，不仅表现了汉朝使节宁死不屈的凛然正气，而且赢得了敌国的尊敬。

D.卫律使尽了威吓、利诱、逼迫等手段，但是始终未能动摇苏武对国家、对民族忠贞不贰的崇高气节。

（二）课外文言文阅读（19分）

赵简文子，名鞅，为赵氏孤儿赵武之孙。晋定公时，赵简子为执政大夫。

王孙圉，楚国大夫，为人机敏，善言辩，每出使诸侯，不辱使命。

楚晋常有行李之往来。十九年，王孙圉聘于晋，定公飨之。赵简子鸣玉以见，问于王孙圉曰:“楚之白珩①犹在乎?”对曰:“然。”简子曰:“其为宝也，几何矣?”

王孙圉对曰:“未尝为宝。楚之所宝者，曰观射父②。能作训辞③，以行事于诸侯，使无以寡君为口实。又有左史④倚相，能道训典而叙百物，以朝夕献善败于寡君，使寡君无忘先王之业。又能上下⑤说于鬼神，顺道其欲恶，使神无有怨痛于楚国。又有薮⑥曰云连徒洲，金、木、竹、箭之所生也，龟、珠、角、齿、皮、革、羽、毛，所以备赋，以戒不虞者也。所以共币帛，以宾享于诸侯者也。若诸侯之好币具，而导之以训辞，有不虞之备，而皇神相之，寡君其可以免罪于诸侯，而国民保焉。此楚国之宝也。若夫白珩，先王之玩也，何宝之焉?”

“圉闻国之宝，六而已。圣能制议百物，以辅相国家，则宝之;玉足以庇荫嘉谷，使无水旱之灾，则宝之;龟足以宪⑦臧否，则宝之;珠足以御火灾，则宝之;金足以御兵乱，则宝之;山林薮泽足以备财用，则宝之。六宝则足矣，若夫哗嚣之美，楚虽蛮夷，不能宝也。”

(节选自《国语》，有删改)

【注】①白珩(héng):楚国著名的佩玉。②观射(yì)父:楚国大夫。③训辞:教导之言，这里指外交辞令。④左史:周代史官分左史、右史。左史记言，右史记事。⑤上下:指天地。⑥薮:大泽。⑦宪:表明。

12.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(    )（3分）

A.王孙圉聘于晋   聘:访问，出使       B.以戒不虞者也   虞:欺骗

C.所以共币帛     币:财物             D.龟足以宪臧否   臧:善，好

13.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（   ）(3分)

A.①楚晋常有行李之往来      ②苟以天下之大

B.①楚之所宝者              ②重为乡党所笑

C.①寡君其可以免罪于诸侯    ②其皆出于此乎

D.①珠足以御火灾        ②申之以孝悌之义

14.下列对原文有关内容的理解和分析，表述不正确的一项是（   ）(3分)

A.赵简子将佩玉弄得发出响声接见王孙圉，并且询问楚国白珩的情况，意在炫耀自己和晋国的富有，这是将财物视作宝物的庸俗观念。

B.观射父擅长外交辞令，出使诸侯不辱使命，不会使对方的君主难堪。这样的外交人才在王孙圉看来才是“楚之所宝也”。

C.王孙圉说楚国物产丰富，但只用作战略防御物资，以及与诸侯国交往的礼物;这些物产有利于维护、增加楚国利益，而非炫耀国力。

D.王孙圉提出了六宝之说，详细地阐释了六宝的作用，生动有力地论述了自己的观点，同时委婉地批评了赵简子。

15.把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)能道训典而叙百物，以朝夕献善败于寡君，使寡君无忘先王之业。(5分)

(2)六宝则足矣，若夫哗嚣之美，楚虽蛮夷，不能宝也。(5分)

（三）古代诗歌阅读（9分）

   《红楼梦》中写道,经过两首不成功的《咏月诗》后,香菱终于写成了一首众人称赞为“新巧有趣”的诗。诗文如下:

精华欲掩料应难,影自娟娟魄自寒

一片砧敲千里白,半轮鸡唱五更残。

绿蓑江上秋闻笛,红袖楼头夜倚栏。         

博得嫦娥应自问,何缘不使永团圆?

16.阅读上面一首诗,选择对诗意解说有误的一项（   ）(3分)
A.首联写月光璀璨,光芒难掩。但月亮看上去外貌娟秀,它的背里却非常凄清。
B.颔联写雄鸡高唱、缺月高挂,一泻千里的月光之下,处处传来捣衣之声。
C.颈联写了穿绿蓑的江上人秋夜闻笛,闺中女子楼头望月两幅画面。
D.尾联诗人向嫦娥发问:"为什么不让分离的亲人重新团聚在一起,永不再分离呢?"
17。这首诗被众人赞为“新巧有趣”,其“新巧有趣”体现在何处?请从写作特色方面作答。（6分）

（四）名篇名句默写（8分）

18．（1）在《赤壁赋》一文中，写作者与友人在江中驾着一叶小船，饮着美酒的句子是 

                  ，                 。

（2）屈原在《离骚》中以                  ，                  表现他嫉恶如仇，不与世俗同流合污的高贵品质，体现了他宁折不弯的人格魅力。

（3）白居易《琵琶行》开篇以                  ，              既交代了秋天的背景又蕴含了离别之意。

（4）杜甫《登高》中道出郁积诗人心中的自身之苦和国运之恨，以及无限悲凉难以排遣的句子是             ，             

三．语言文字运用(14分)

读下面的文字，完成19-21题。

中华民族的伟大复兴必然包括文化的复兴。今天，西方文化借助全球化进程，借助现代技术，以一种强势文化的力量冲击着中国传统文化。维护中国文化的主体性，不是       、闭关锁国，而是要      、继往开来。

（     ）。以丝绸之路为例，它不仅是一条通商道路，还是一条文化纽带。唐代的长安城，        ，是人类历史上第一个人口超过百万的国际性城市;明代初期郑和七下西洋，船队带回“麒麟”——非洲长颈鹿，南京城，      ，都来一睹其真容。今天，“一带一路”打开筑梦的空间，“人类命运共同体”勾画广阔的愿景，同样体现出中国传统文化的深刻认识与创新发展。有学者把中华文化比作“一个有着强大向心力的漩涡”,不断与周边各个地方的各种文化相融相生，最终形成一个极其丰富而巨大的

时空存在”，这形象地展示了中华文化的整合力、包容力和创造力。

19.依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（   ）(3分)

A.抱残守缺    承上启下    珠围翠绕    万人空巷

B.抱残守缺    承前启后    富丽堂皇    万人空巷

C.食古不化    承前启后    富丽堂皇    摩肩接踵

D.食古不化    承上启下    珠围翠绕    摩肩接踵

20.下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是（   ）(3分)

A.世界的也是中国的,过去的也是未来的

B.中国的也是世界的,未来的也是过去的

C.世界的也是中国的,未来的也是过去的

D.中国的也是世界的,过去的也是未来的

21.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（   ）  (3分)

A.今天，“一带一路”打开筑梦空间，“人类命运共同体”勾画广阔远景，同样体现出对中国传统文化的深刻认识与创新发展。

B.今天，“一带一路”打开筑梦的空间，“人类命运共同体”勾画广阔的远景,同样体现出中国传统文化的深刻认识与创新发展。

c.今天，“一带一路”打开筑梦空间，“人类命运共同体”勾画宏大愿景，同样体现出对中国传统文化的深刻认识与创新发展。

D.今天，“一带路”打开筑梦的空间,“人类命运共同体”勾画宏大的愿景，同样体现出中国传统文化的深刻认识与创新发展。

22.下面是封推 荐信，在语言表达方面有五处使用不当，请找出并作修改。(5分)

推荐信

XX大学招生办:

兹有我校高三(6)班向阳同学,拟参加你校自主招生考试。该生学习成绩显著，综合素质优良，担任学校“丑石文学社”社长。热爱文学，爱好写作，曾在全国“新概念作文大赛”中获得一等奖，并有多篇大作发表在省级以上文学刊物上，希望该生能得到你校文学院的垂爱。

此致 

敬礼！

XX中学

2018年3月26日

23.作文(60分)

阅读下面的材料,根据要求写作。

①敬，通警，其金文和小篆的字形，右边从攴 (pū)，像以手执杖或执鞭，正在自己敲打自己，又为自我鞭策;左边从苟(Ji)，义为紧急、急迫,转义为不可丝毫怠慢。(摘编自《汉语词典》)

②敬:以攴促言行真善美，苟,慎言也。

(百度百科)

③《论语》:“修已以敬。”

④《周易.卷一》:“君子敬以直内，义以方外。敬义立，而德不孤。”

⑤俗语说，“人敬我一尺，我敬人一丈”。

读了以上关于“敬”的解释和说法，你有怎样的理解、思考和见解?请联系现实写一篇文章。要求:选好角度,确定立意，明确文体，自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。
