
江西省2020年上学期新余市第四中学高二历史第一次段考试题答案
1——5  CDADA         6——10  CDDCC         11——15   BDAAC
  16——20  ABDAC       21——25 BBADB          26——30  BCBBC
31.【答案】（1)新航路的开辟和近代科学的兴起引发了信仰危机。（2分）

(2)观念：权力容易被滥用，要分权，实现权力的制约和平衡。理论影响：否定了封建专制制度的合理性，奠定了资产阶级有关国家和法律的理论基础。实践影响：美国颁布1787年宪法，建立三权分立的共和体制；中国颁布《中华民国临时约法》。（6分）

(3)西方神学关注来世，束缚容易突破；中国儒学影响根深蒂固。西方有与君权平列的教权；中国是君神合一。西方君主对封臣没有绝对的权力；中国君主具有一切权力。西方法律来自社会；中国法律出于君权。（6分）

32题：（1）《本草纲目》是对前人经验的总结，是感性经验，缺乏理论探究。《物种起源》重视证据，

通过论证得出结论，形成了系统完整的理论。（4分）

人们关注《本草纲目》重在治病用药，它的生物进化思想没有得到重视。《物种起源》提出的生物进

化论受到广泛关注，对人类思想发展产生深远影响。（4分）
原因：《本草纲目》成书时代：封建自然经济占绝对优势；封建统治实行思想专制；近代自然科学没有兴起。《物种起源》成书时代：工业革命广泛开展；启蒙运动解放了人们的思想；近代自然科学蓬勃发案。（8分，各答出两点即可得6分）
33【答案】示例一：

情节1：堂吉诃德要去当游侠，锄强扶弱，为人民打抱不平，以及桑丘对担任海岛总督的渴望。（2分）

历史现象：这一情节反映出近代早期人文主义精神的发展。（2分）

概述：西欧资本主义兴起，文艺复兴、宗教改革运动的发展，其核心是对人文主义精神的肯定，其内涵是对人性讴歌，肯定了人的欲望，歌颂了自然的人性。（4分）

评价：

人文主义精神抨击了教会贵族的腐败、贪婪，解放了思想，动摇了天主教神学权威；促进了文学、艺术、科技的发展。但人文精神影响范围有限；对人文精神的过度推崇容易导致私欲的泛滥和社会混乱。（4分）

示例二：

情节2：堂吉诃德与桑丘多次遇见国人去美洲赴任及了解到不少国人在美洲发了大财。

历史现象：这一情节反映出近代早期殖民扩张与掠夺。

概述：15世纪，随着西欧资本主义的发展、新航路开辟，率先完成中央集权的西班牙、葡萄牙走上了对外殖民扩张之路；随着哥伦布发现美洲，西班牙殖民者开始了对美洲大部分地区的殖民统治，在美洲开矿、开辟种植园，掠夺了大量财富。

评价：

早期殖民扩张与掠夺是建立在对殖民地居民屠杀、掠夺的基础之上的，给殖民地带来了深重的灾难；引发了欧洲的商业革命与价格革命，促进了西欧资本原始积累；加速了西欧封建制度的衰落和资本主义的发展；推动了世界市场的拓展。

示例三：

情节3：唐吉诃德临终时痛斥骑士小说的毒害，并嘱咐外甥女不得嫁给骑士。

历史现象：这一情节反映出西班牙封建制度的衰落。

概述：伴随着新航路开辟，西班牙在殖民地掠夺了大量财富，但并未将这些财富转化为资本；同时价格革命也加速了西班牙封建制度的衰落；1588年英国打败西班牙无敌舰队后，西班牙丧失海上霸权地位，封建制度危机加深。

评价：

西欧骑士阶层与封建制度走向衰落，客观上有利于新兴资产阶级的发展；推动了欧洲启蒙运动的兴起与发展；资产阶级反封建追求民主而斗争，西欧开始进入早期资产阶级革命时代。

示例四：

情节4：要求城堡主人按照《圣经》的仪式给他举行骑士受封，要收回遗产拨给宗教作宣传费。

历史现象：这一情节反映出近代前期欧洲宗教改革及宗教的影响巨大。

概述：中世纪天主教会在西欧建立了黑暗的神权统治，随着文艺复兴对人们思想的解放和西欧资本主义的发展，人们对天主教会的贪婪、腐败十分痛恨，宗教改革运动由此产生，其核心是因信称义。由于新兴资产阶级力量还不够壮大，新的成熟的信仰体系尚未建立，故天主教会及宗教思想依然在西欧具有强大影响力。

评价：

宗教改革打碎了天主教的精神独裁，发展了人文主义，为近代民族国家的产生和资产阶级革命奠定了基础；由于新的信仰体系尚未形成，教会的信仰体系在一定程度有利于社会稳定与规范社会秩序，也有利于人的精神依托。 

示例五：

情节5：桑丘•潘沙赴任海岛总督后断案公平合理且机智，改革弊改，废除酷刑还制定了一系列的法令。

历史现象：这一情节反映出近代早期西欧国家新兴阶层对民主与法制的追求。

概述：
随着西欧资本主义萌芽的产生及发展，新兴资产阶级不断壮大；经过文艺复兴、宗教改革、启蒙运动等思想解放运动，资产阶级开始了反对封建专制，追求民主、法制的斗争。

评价：

西欧人民对民主与法制追求，推动了启蒙运动的产生和发展，动摇了西欧封建专制统治与教会神权统治，促进了西欧社会发展。但西欧资本主义尚处于工场手工业阶段，资产阶级还不够成熟，其信仰体系、理论体系尚未系统化。

【解析】

【详解】首先阅读材料提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，如“堂吉诃德要去当游侠，锄强扶弱，为人民打抱不平，以及桑丘对担任海岛总督的渴望。”反映了近代早期人文主义精神的发展；“堂吉诃德与桑丘多次遇见国人去美洲赴任及了解到不少国人在美洲发了大财”反映了早期殖民扩张；“求城堡主人按照《圣经》的仪式给他举行骑士受封，要收回遗产拨给宗教作宣传费”反映了宗教改革等。其次，结合世界近代史对该历史现象进行概述和评价即可。

【点睛】本题以小说《堂吉诃德》的相关情节为切入点，考查学生唯物主义、时空观念、史料实证、历史解释以及家国情怀等核心素养，一改观点论述类题目的限定，让人耳目一新，体现出高考求新求变的思想。本题整体难度不太大，让学生感觉比较平和。本题解题的关键是抓住关键语句，然后结合所学知识找出反映的历史现象。



