安徽省2020年上学期定远县第三中学高一生物质量检测试题答案
1.A

病毒没有细胞结构，细胞学说告诉人们所有的植物和动物都由细胞发育而来，并由细胞和细胞产物所构成。

2.C

生活在同一区域中的同种生物的所有个体称为种群，所有的种群组成群落，群落与无机环境共同构成生态系统。生命系统的结构层次为：细胞→组织→器官→系统→个体→种群→群落→生态系统→生物圈。

3.B

生命系统中的多细胞生物的结构层次不一定相同，如多细胞植物无系统层次，而多细胞动物有系统层次，A错误；大肠杆菌属于单细胞生物，对应生命系统的细胞和个体层次，B正确；病毒无细胞结构，不属于生命系统的结构层次，C错误；生命系统的结构层次中有非生物成分，如生态系统层次中有非生物成分，D错误。

4.C

生命系统的最基本单位是细胞，病毒不属于生命系统，A正确；病毒营寄生生活，新合成的物质所需原料均来自寄主细胞，B正确；病毒必须依赖于寄主才能完成生长、繁殖，C错误，D正确。

5.D

人类发育的起点是受精卵，经过细胞分裂和分化形成不同形态和功能的细胞，A项正确，D项错误；a属于精子，虽然a的形态结构发生了变化，但仍然是真核细胞，B项正确；上述四种细胞均有细胞膜和细胞核等结构，说明这些细胞在结构上具有统一性，C项正确。

6.D

据图判断，丙图是在高倍镜下看到的视野，因此应选用②③⑤组合，A项错误。从图中的乙转换为丙，需先把要观察的对象移到视野中央，再换为高倍镜，调节视野亮度，还要用细准焦螺旋调焦，故正确的调节顺序是移动装片→转动转换器→调节光圈→转动细准焦螺旋，B项错误。如果丙是乙放大10倍后的物像，则观察到细胞的面积增大为原来的100倍，C项错误。若乙图中充满视野共160个细胞，目镜不变，物镜的放大倍数变为原来的4倍，视野中的细胞约为160÷42＝10个，D项正确。

7.A

在塑料薄膜上用笔写下“9>6”，由于显微镜下呈现的是倒立的虚像，在显微镜视野中观察到的图像应是“9<6”，A正确；若转换高倍物镜观察时，只需调节细准焦螺旋，不需要升高镜筒，B错误；视野中有一异物，若移动装片和转动目镜后异物仍不动，则异物最可能位于物镜上，C错误；放大100倍时观察到视野被相连的64个细胞所充满，则放大400倍后视野中可观察到的细胞大约有＝64÷16＝4(个)，D错误。

8.B

“NDM1超级细菌”属于原核生物，其具有与真核细胞相似的细胞膜、细胞质，A正确；“NDM1超级细菌”属于原核生物，其与人体细胞相比，在结构上的主要区别是没有核膜，B错误；一切生物的生命活动都离不开细胞，因此“NDM1超级细菌”的生命活动离不开细胞，C正确；“NDM1超级细菌”属于单细胞生物，因此从生命系统的结构层次来看，“NDM1超级细菌”既是细胞层次也是个体层次，D正确。

9.B

大肠杆菌、蓝细菌等原核生物没有核膜为界限的细胞核，具有唯一的细胞核糖体，A正确，B错误；水绵、酵母菌等真核生物有以核膜为界限的细胞核，水绵是具有叶绿体的自养生物，酵母菌为异养生物，无叶绿体，C、D正确。

10.D

原核细胞没有由核膜包被的细胞核，A正确；蓝细菌没有叶绿体，但含有藻蓝素和叶绿素，可进行光合作用，B正确；细菌大多数营寄生或腐生生活，C正确；原核生物的细胞中没有染色体，其环状DNA分子位于拟核区，D错误。

11.B

大肠杆菌和蓝细菌都属于原核生物，它们共有的结构是④⑤⑥，A项正确；发菜是原核生物，其细胞中不含叶绿体和核膜，B项错误；细菌属于原核生物，除①②③外，其他结构在细菌的体内都存在，C项正确；水绵属于真核生物，①～⑤在水绵体内都存在，D项正确。

12.A

所有生物都含有蛋白质和核酸，A正确；酵母菌属于真核生物，含有核膜和染色体，B错误；新型冠状病毒不含细胞结构，没有细胞壁，C错误；蓝细菌含有叶绿素和藻蓝素，能进行光合作用，是自养生物，D错误。

13.D

真核细胞不是都有细胞壁，如动物细胞，A错误；哺乳动物成熟红细胞没有细胞核，B错误；蓝细菌是原核生物，细胞中不含叶绿体，C错误。

14.A

①中烟草花叶病毒没有细胞结构，不属于真核和原核生物，酵母菌属于真核生物，A错误。

15.C

发菜是蓝细菌的一种，属于原核生物，生菜属于真核生物。发菜不具有叶绿体和核膜，但是具有藻蓝素和叶绿素，能进行光合作用，所以发菜和生菜都是自养生物。

16.C

麻风杆菌属于原核生物，由原核细胞构成；黑藻、草履虫属于真核生物，由真核细胞构成；艾滋病病毒不具备细胞结构；蓝细菌属于原核生物，由原核细胞构成。故C正确。

17.B

从表格中选出属于原核生物的细胞，再依据最大的细胞直径和最小的细胞直径选出原核细胞的直径范围。支原体细胞和细菌细胞都属于原核细胞，故其范围为0.1～2微米。

18.B

病毒没有细胞结构，不能独立生存，必须寄生在活细胞中才能繁殖，A项错误；单细胞生物体具有生命的基本特征——新陈代谢、应激性、繁殖等，B项正确；多细胞生物体的单个细胞只能完成该细胞的特定功能，不同细胞密切合作才能完成多细胞生物体的生命活动，C项错误；对于有细胞结构的生物而言，细胞是生物体结构和功能的基本单位，但病毒没有细胞结构，D项错误。

19.C

草履虫为单细胞生物，没有受精作用，没有各种组织细胞的分化，但草履虫需要细胞分裂来繁殖，大象等结构复杂的多细胞生物，生长发育中离不开细胞的分裂和分化。

20.B

单细胞生物的各项生命活动由一个细胞完成，而龟为多细胞生物，它需要依赖各种分化的细胞密切合作，共同完成一系列复杂的生命活动。

21.(1)单细胞　结构和功能的基本单位　(2)繁殖　离不开细胞　(3)种群　群落　生态系统

(1)草履虫、绿眼虫和变形虫都是由一个细胞构成的单细胞生物，细胞能承担全部生命活动，这说明了细胞是生物体结构和功能的基本单位。(2)单细胞生物通过细胞分裂的方式直接进行繁殖，多细胞生物依赖各种细胞间的合作完成复杂的生命活动，说明生物的生命活动离不开细胞。(3)同一个区域内的同种生物的全部个体形成一个种群；同一个区域内的所有生物形成一个群落；生物群落与它的无机环境相互作用形成的统一整体称为一个生态系统。

22.(1)细胞、组织、个体　形态、结构相似的细胞　(2)细胞　细胞　(3)摄食、运动、增殖、遗传

23.(1)②③　①④　(2)100　长度或宽度　10　(3)C　(4)在a之前应首先对光：转动转换器，使低倍镜对准通光孔。选一较大的光圈对准通光孔，左眼注视目镜，转动反光镜，使光线通过通光孔，通过目镜可以看到明亮的视野；在b之前应当首先转动粗准焦螺旋，使镜筒缓缓下降，眼睛注视物镜镜头和装片之间的距离，以免物镜和装片相撞，直至物镜接近装片为止。

24.(1)细胞膜、细胞质、细胞核(或储存遗传物质的场所)。(2)眼虫、衣藻　含有叶绿体，能进行光合作用，衣藻还有细胞壁　变形虫、草履虫　具有细胞膜、细胞质和成形的细胞核，不具有细胞壁

(3)眼虫有叶绿体，与植物细胞类似；眼虫有眼点能感受光的刺激，有鞭毛，能运动，这些特征与动物类似。从以上分析可以看出，眼虫与植物和动物都有相同之处，说明眼虫可能是与植物、动物共同祖先接近的生物。

