辽宁省2020年上学期实验中学东戴河分校高三语文第一次周测试题答案
C; （2）B; （3）B; 

（4） (1)萧嵩于是实行反间计,制造可疑的事情给吐蕃看,赞普果然杀了他。

(2)卿说得很恳切,朕(现在)不能决断。卿(先)回去,傍晚会有诏书。

（5）为让皇上评判他与韩休的争执感到惭愧;懂得进退之道,知道在荣宠未衰减之时隐退。

解析：
（1）【命题立意】本题考查理解文言文,尤其是文言实词、虚词和句式的能力。【选项分析】“待罪宰相”是担任宰相的谦虚说法,中间不可断开,故排除B、D两项。“有如厌臣”意为如果陛下厌恶臣,“臣”作“厌”的宾语,中间不可断开,故排除A项。选C项。

（2）【命题立意】本题考查了解并掌握常见的古代文化知识的能力。【选项分析】“文中萧嵩的任职属于后一种情况”分析错误。原文“帝择堪任边者,徙嵩河西节度使,判凉州事”的意思是,皇帝选择能胜任边地事务的人,改任萧嵩为河西节度使,兼管凉州事务。由此可知文中萧嵩的任职属于前一种情况。

（3）【命题立意】本题考查归纳内容要点,概括中心意思的能力。【选项分析】“连续拒敌,使敌军溃败”说法错误,根据原文,应是从早晨一直战到午后,吐蕃才大败。

（4）【命题立意】本题考查理解并翻译文中的句子的能力。

（5）【命题立意】本题考查归纳内容要点的能力。【解题思路】解答本题,要找到原文中对应的内容,即“嵩惭,乞骸骨”,联系其前后,可分析概括出萧嵩这样做的表面原因(为让皇上评判他与韩休的争执感到惭愧)和深层原因(懂得进退之道)。

【参考译文】
萧嵩相貌俊秀，有漂亮的胡须。当初，娶了会稽贺晦的女儿为妻。贺家另一女婿陆象先，是宰相的儿子，当时任洛阳尉，士人争着和他结交；而萧嵩被埋没还没有做官，人们不认为他有奇异之处。夏荣这个人善于给人相面，对陆象先说："君十年后，将贵为宰相， 但不如萧郎那样官位高年寿长，全族兴盛。"当时人们不赞同他的说法。开元初年，升任中书舍人。当时崔琳、王丘、齐澣都有名气，认为萧嵩缺少学问，不赞许他是同辈中的名人，只有姚崇称赞他大器晚成。十四年， 以兵部尚书兼任朔方节度使。将要前往军中时，有司奉皇帝的命令在定鼎门外陈设帷帐、用具等，皇帝设宴为他饯行，玄宗赋诗慰劳他出师远征。正值吐蕃大将悉诺逻恭禄和烛龙莽布支攻陷瓜州，皇帝选择能胜任边地事务的人，改任萧嵩河西节度使，兼管凉州事务。萧嵩上表奏请安排裴宽、郭虚己、牛仙客在幕府中任职，任命建康军使张守珪任瓜州刺史，安抚保护边民。这时悉诺逻恭禄威势震慑各部，吐蕃倚仗他的勇健蚕食唐朝边境。萧嵩于是实行反间计， 制造可疑的事情给吐蕃看， 吐蕃的赞普果然杀了他。吐蕃又派悉末明攻打瓜州，张守珪奋力抵抗，吐蕃军退却。萧嵩又派遣副将杜宾客率领四千强弩兵和吐蕃在祁连城下交战，从早晨一直战到傍晚，吐蕃终于大败，唐军斩杀吐蕃一名将领，敌人的哭声震动山谷。皇帝很高兴， 授予萧嵩同中书门下三品之职。他的儿子萧衡，娶新昌公主为妻。萧嵩的妻子入宫谒见，皇帝称呼她亲家，用于礼仪的器物非常贵重。当初，皇帝委托萧嵩选择宰相，萧嵩推举韩休，等韩休和他同处相位，严峭刚直不相让，以致闹到皇帝面前评判是非曲直。萧嵩惭愧，请求退休。皇帝安慰他说："朕没有嫌弃卿，何必要离去呢？"萧嵩伏身说："臣愧为宰相，爵位已极高，幸亏陛下没有嫌弃，得以乞求退休。如果陛下厌恶臣，臣将身首不保，又怎能如我的心愿？"因而哭涕。皇帝为此动容地说："卿说得很恳切，朕不能决断。你姑且回去，傍晚会有诏书。"不一会儿派遣高力士下诏给萧嵩说："朕将你留下，君臣情谊应当有始有终。"一段时间以后，萧嵩升任太子太师。他坚决请求退休，皇上同意。萧嵩退居在家，修栽园林，游玩自乐。家境富裕，而萧华任工部侍郎，萧衡因娶公主为妻位居三品，萧嵩年过八十，士人羡慕其一门荣耀。天宝八年去世。

（6）C; （7）B; 

（8）①掀起了姐弟俩采艾途中的波澜,又呼应了前文吃供品辟邪、戴花绳防蛇的情节。②五月“既迅速又从容地移到六月身边,把六月抱在怀里”,表现了姐姐对弟弟的爱护。③“只要你不伤蛇蛇就不会伤你”“真正的蛇只在人的心里”,体现了人应与自然和谐相处以及对纯真、美好人性的坚守。

（9）①以儿童视角叙述,写出儿童对于民俗民情的感受和纯真无邪的心理,也很好地体现了对传统文化的传承。②现实与回忆穿插的叙述手法。在采艾途中,穿插了六月对姐姐缝香包的回忆,丰富了小说内容,也舒缓了情节节奏。③以上供、戴香包、绑花绳、采艾等端午民俗活动为叙述内容,极具地域特色。

解析：
（6）【命题立意】本题考查理解作品内容的能力。【选项分析】“也隐含着对传统迷信的反思”错误。小说结尾表现了对传统文化的诗意守护和对人性本真的温情呼唤,并未表现“对传统迷信的反思”。

（7）【命题立意】本题考查理解鉴赏小说艺术特点的能力。【选项分析】“运用比喻、夸张等手法”错误,无夸张手法。

（8）【命题立意】本题考查分析作品结构,领悟作品的艺术魅力的能力。【解题思路】分析情节的作用,可以从小说的结构、人物形象、主题等角度考虑。从小说结构看,遇蛇这个情节在小说平稳的叙述中陡起波澜,增加了文章的波折;同时从与上下文情节的关系看,呼应了前文吃供品辟邪、戴花绳防蛇的情节。从人物形象看,五月看到蛇时,“既迅速又从容地移到六月身边,把六月抱在怀里”,表现了姐姐对弟弟的爱护。从主题看,“只要你不伤蛇蛇就不会伤你”“真正的蛇只在人的心里”,体现了人应与自然和谐相处以及对纯真、美好人性的坚守。

（9）【命题立意】本题考查鉴赏作品的艺术特色的能力。【解题思路】小说的叙述特色,一般可从叙述角度、叙述方式、叙述内容等角度分析。叙述角度方面,故事以第三人称即儿童视角叙述,写出了儿童对于民俗民情的感受和纯真无邪的心理,也很好地体现了对传统文化的传承。叙述方式方面,本文采用了顺叙中插叙的方法(现实与回忆穿插的叙述手法),丰富了小说的内容,使小说的节奏更加舒缓。叙述内容方面,文章生动地再现了端午的民俗活动,内容极具地域特色。

（10）A;（11）B;

（12）①看到六机匠往“我”家扛粮食,表现他身份低微;②听六机匠讲故事,表现他随和、有耐心、有一定见闻;③问六机匠为什么不用亲手织的布做棉衣,表现他贫穷、生活艰辛;④重遇六机匠时的交谈,表现他自尊心强、处境艰难。

（13）①对童真童趣的欣赏;②对乐观生活态度的赞许;③对底层百姓的同情;④对善良人性的礼赞;⑤对造成百姓痛苦的社会的愤慨。

解析：
（10）【命题立意】本题考查理解思想内容、鉴赏文学作品的人物形象的能力。【选项分析】“体现了六机匠对于所讲故事内容的不熟悉”错,六机匠是边织布边给孩子们讲故事,他的注意力大部分都在织布上,所以他讲故事时慢吞吞、断断续续。

（11）【命题立意】本题考查理解和鉴赏作品艺术手法的能力。【选项分析】“故留悬念,手法高超”错。意在表现孩子们好奇心强,也显示了六机匠故事的魅力,但说“故留悬念,手法高超”则有点夸张。

（12）【命题立意】本题考查欣赏作品形象的能力。【解题思路】作答本题,要抓住相关人物的言行和相关情节等,进行提炼概括。考生需要注意的是,一定要关注题干要求。题干明确说“文中‘我’与六机匠的几次接触分别表现了六机匠什么样的形象特征”,故而在作答时就应从文中找出“我”与六机匠接触的情节;“形象”包括人物的外在形象与内在形象,所以考生在组织语言时一定要注意结合原文多角度提炼人物形象特征。

（13）【命题立意】本题考查从不同角度和层面发掘作品意蕴的能力。【解题思路】探究意蕴或情感态度时,一定要分角度作答。关注文章内容,关注不同的人物形象及人物之间的关系,关注文中的社会环境等。文章写孩子们缠着六机匠讲故事,体现了对童真童趣的欣赏;写六机匠卖掉织布机后做各种营生,体现了对乐观生活态度的赞许;写六机匠后来生活艰难,体现了对底层百姓的同情;写六机匠的生路被战争截断,体现了对当时社会的愤慨。

情景默写：
君子喻于义，小人喻于利。
“质胜文则野” “文胜质则史”“文质彬彬”
知者不惑，仁者无忧，勇者不惧。
蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也
虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。
骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍
疾痛惨怛，未尝不呼父母也
《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱。
其称文小而其指极大，举类迩而见义远。

10、推此志也，虽与日月争光可也
