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课时检测（十二） “民族·主权国家”大题增分练
1．2017年4月23日，外交部长王毅在雅典与希腊外长共见记者回答关于朝鲜半岛局势的提问时表明，中方在朝鲜半岛问题上的立场一贯、明确，不会改变，那就是必须用和平手段来解决半岛核问题，坚持实现半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持维护中国自身的正当国家安全利益。王毅强调，这一段时间，示威对抗的言行已经够多了，我们需要和平理性的声音。中国不会被各种各样的说法所忽悠，也不会放弃我们应尽的责任。中方将继续同各方保持对话协商，为解决半岛核问题继续发挥建设性作用。
结合材料，分析中国在朝核问题上的主张是如何体现我国的外交政策的。

解析：本题要求结合材料，分析中国在朝核问题上的主张是如何体现我国的外交政策的。可从外交政策的基本立场、基本目标、宗旨、基本准则等方面分析，要注意把理论和材料有机结合起来。

答案：①我国奉行独立自主的和平外交政策。在朝核问题上中国提出自己的立场，表明中国的态度。这体现了我国外交政策的基本立场。②主张半岛无核化及中国的正当国家安全利益必须得到有效维护和保障，体现了我国外交政策的基本目标是维护我国的主权、安全和发展利益，促进世界的和平与发展。③我国外交政策的宗旨是维护世界和平、促进共同发展。对外关系的基本准则是和平共处五项原则。中方坚持维护半岛和平稳定，将继续同各方保持对话协商，为解决半岛核问题继续发挥建设性作用，这体现我国外交政策的宗旨和对外关系的基本准则。

2．2017年1月18日，国家主席习近平在日内瓦万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议，并发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲。习近平指出，人类正处在大发展、大变革、大调整时期，也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代。回顾过去100多年的历史，全人类的共同愿望，就是和平与发展。让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是：“构建人类命运共同体，实现共赢共享。”主张共同推进构建人类命运共同体伟大进程，坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。
运用“当代国际社会”的知识，阐明我国提出中国方案的依据。

解析：本题属于依据类的解答题，在分析说明时要注意本题的知识限定，可以从国际关系的决定性因素、当今时代的主题、走和平发展道路、我国的外交政策、《联合国宪章》的宗旨和原则等角度分析说明。

答案：①国家利益决定国际关系，共同利益是国家合作的基础。构建人类命运共同体，实现共赢共享，符合中国和世界各国人民的共同利益。②和平与发展是当今时代的主题。坚持对话协商、共建共享、合作共赢，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，有利于建立国际新秩序，促进世界和平与发展，符合多极化的趋势。③我国奉行独立自主的和平外交政策。中国提出的中国主张，体现了我国外交政策的宗旨、基本目标和基本准则，彰显中国智慧和中国担当。④我国坚持走和平发展的道路，是维护世界和平与稳定的坚定力量。中方始终坚持走和平发展道路，坚定做世界持久和平的维护者和建设者。⑤中国方案的提出，符合《联合国宪章》的宗旨和原则。

3．阅读材料，回答问题。

材料一　面对世界经济不平衡和贫困问题，中国提出，全球经济治理需要与时俱进。全球经济治理应该以平等为基础，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权，确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等。以开放为导向广纳良言，充分听取社会各界的建议和诉求，鼓励各方积极参与和融入。以合作为动力，加强沟通和协调，照顾彼此利益关切，共商规则，共建机制，共迎全球性挑战。以共享为目标，提倡所有人参与，所有人受益，不搞“一家独大”或者“赢者通吃”，而是寻求利益共享，实现共赢目标。

材料二　中国绿色发展的理念也体现在国际关系当中，中国倡导并推动各国携手应对生态危机、努力实现绿色发展、共同守护地球家园，得到国际社会“点赞”。中国向国际社会宣布了低碳发展的系列目标，“中国承诺”作出表率。
(1)结合材料一，运用“当代国际社会”的知识，为“中国方案”点赞。

(2)结合材料二，运用政治生活知识说明国际社会为中国绿色发展“点赞”的理由。

解析：第(1)问要回答出“中国方案”的积极意义和作用。可从“中国方案”有利于推动建立国际经济新秩序；有利于推动国际关系民主化；符合世界各国的共同利益；符合当今时代的主题；顺应了世界多极化的发展趋势，有助于实现合作共享共赢等方面展开回答。第(2)问属于原因类问题，可以结合当代国际社会的知识，从绿色发展符合各国共同利益、当今时代主题、负责任大国形象等角度组织答案。

答案：(1)①以平等为基础，增加发展中国家的话语权，保障发展中国家享有平等的发展权利，有利于推动建立国际经济新秩序。②以开放为导向，广泛听取社会各界建议和诉求，有利于推动国际关系民主化。③国家利益是国际关系的决定性因素，国家间的共同利益是国家合作的基础。全球经济治理强调各国共同应对全球化的挑战，符合世界各国的共同利益。④完善全球经济治理，符合当今时代的主题(或“符合谋发展的时代潮流”)；反对“一家独大”或者“赢者通吃”，顺应了世界多极化的发展趋势，有助于实现合作共享共赢。

(2)①中国倡导绿色发展，符合世界各国人民的共同利益。②中国主张应顺应时代潮流，符合和平与发展的当今时代主题。③“中国行动”印证了中国以维护世界和平发展为外交政策的基本目标，得到国际社会的认可。④“中国承诺”彰显中国负责任大国形象，中国积极承担应尽的国际责任，为促进世界经济发展做出了卓越的贡献，理应受到国际社会的肯定和赞赏。

